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Hu număr costă 5 crnceri v. a. sau 15 bani rom.

Cu l-a Iulie v. 1890
se începe

A b o n a m e n t  nou
la

„ T r i b u n a “.
Abonamentele se fac cu multă les- 

nire atât în monarchic, cât şi în România 
prin mandate postale (Posta-utalvány —  
Post-Anweisung.)

Se recomandă abonarea tim
purie pentru regulata expediţie 
a foii.

Domnii abonenţi sünt rugaţi a ne 
comunica eventual prelúngá localitatea 
unde se află şi posta ultimă; ear’ 
domnii abonaţi vechi spre uşorare pot 
lipi pe mandatul postai adresa tipă
rită dela fâşiile, în cari li s’a trimis 
cţiarul pănă acuma.

Ajlministraţiunea diarulni

„T r i b u u  a “.

Sibiiu , 5 Iulie st. v.
(A) Nu seim, ce impresiune va fi 

făcut „Nemzet“ asupra cititorilor sei cu 
întrefiratul seu din numărul de Dumi
necă. întrefiratul mânecând dela un ar
ticol al „Tribunei“ despre şcoalele 
medii, are tendenţa de a ţină o prele
gere politică Românilor din ţerile un- 
guresci. Nu numai. îi şi ameninţă cu 
opiniunea publică maghiară, care are 
se se Întoarcă contra „agitatorilor ui- 
traisti“, şi adauge, că consecuenţele vor 
avă să le simtă nu numai aceştia, 
adecă agitatorii ultraisti, ci şi cei cu 
sentimente de credinţă cătră idea de 
stat maghiar.

încât ne privesce, prelúngá toată 
onoarea ce ni-se face din partea stima
tului oficios al guvernului unguresc de 
prima ordine şi calitate, n’am mai 
afla de lipsă a sta de vorbă cu dînsul. 
Şi din întrefiratul însuşi se vede, că e 
lucru zadarnic a sta cu astfel de cjiare 
de vorbă. Nu ne înţelege oficiosul, 
pentru-că nu vrea să ne înţeleagă. Este 
preocupat de tendenţa atinsă de noi 
mai sus, prin care cu ori-şi-ce preţ Ro

mânii trebue împinşi în rolul mielului, 
asupra cărui lupul se plângea, că îi 
turbură apa, deşi lupul sta din susul 
rîului.

Tendenţa se vede şi din slntirea 
articolului nostru în coloanele oficio
sului „Nemzet“. Se feresce a lua în 
partea reproductivă a întrefiratului date, 
din care să se facă evidentă nedrep
tatea ce se face Românilor prin aceea, 
că guvernul desconsideră articlul de 
êge 44 din anul I860, neîngrijindu-se 

de şcoale medii pentru Români. Se în
ţelege, că tot aşa retace, că guvernul 
fără de nici o cale a impus gimnast
ului din Beiuş limba maghiară ca limbă 
de propunere în cele patru clase supe
rioare. Ear’ cât pentru gimnasiile, care 
ar fi fost să se înfiinţeze la Arad şi 
Caransebeş trece preste ele cu o frasă 
banală. Dar’ ca să imprime articolului 
timbrul de ultraism şi de agitaţiune, în- 
sinuă că s’ar fi <jis într’însul, că acuşi 
se răstoarnă sistemul.

Nici nu stăm acum de vorbă pen
tru de a întimpina tendenţa oficioasă. 
Din contră de astădată mulţumim ofi
ciosului „Nemzet“ şi pentru reproduc- 
ţiunea slutită a articolului nostru. Şi 
din aceasta, ori-câtă silinţă ’şi-a dat au
torul întrefiratului a o formula, ca să 
ese la iveală părţile, care ar compro
mite pe Români în ochii publicului 
maghiar, transpare nedreptatea, descon
siderarea şi eluderea legii în cestiuni de 
şcoală, privitoare la şcoalele medii.

Mărturisim, că pe noi şi puţinul 
acesta ne mulţumesce. Presupunând, că 
şi între Maghiari şi chiar şi între aceia, 
care sünt aderenţii guvernului unguresc, 
se află oameni, care cugetă, ne pare 
bine, dacă li-se mijlocesce şi acestora 

■"căc de cât ocasiunea de a cunoasce ne
mulţumirile şi, deşi foarte întoarse pe 
dos, şi motive de ale nemulţumirilor.

Rămâne, se înţelege, la dînşii, cum 
să judece nemulţumirile şi motivele lor 
şi ce întrebuinţare să facă de jude
cata lor.

La toată întâmplarea şi între aceş
tia se vor afla oameni, care şi dacă 
n’au curagiul să o spună pe faţă, vor 
cugeta în sine, că nu e bine cum face 
guvernul şi că el cu toată ameninţarea 
lui se şi excusâ; ear’ Francezul (Ţce’ 
că cine se excusă, se acusă.

între astfel de împregiurări ame
ninţarea guvernului devine foarte pro
blematică.

Şi nici că se poate altfel. Din 
punctul de vedere al dreptului amenin
ţarea guvernului prin organul seu ofi
cios este o frasă goală, fără de nici o 
importanţă. Conscienţa naţională a Româ
nilor este în punctul „agitaţiunii“ şi al 
„ultraismului“ atât de liniştită, încât 
nici nu se mai gândesce nimenea la 
serios la astfel de vorbe.

S’ar pută însă, ca guvernul să mâ
nece dintr’alt punct de vedere, din 
punctul de vedere al‘forţei, după prin
cipiul : aşa voiu.

Atunci se schimbă situaţiunea.
Românii însă tot aşa de puţin au 

să se teamă şi de punctul de vedere din 
urmă al guvernului, de punctul de ve
dere al forţei. Nimenea mai bine nu 
poate sei decât Maghiarii, cât de puţin 
valorează în (jiua de astăcjl în politică 
punctul de vedere al forţei. Se umflă 
a<ji ca un curcan, ca să dispară mâne 
ca un şorecel în gaura cea mai mică.

Astăiji îşi bat oamenii capetele, cum 
să complaneze conflictele între state, ca 
cele slabe să nu sufere din partea celor 
puternice şi ca diu causa ori-şi-cărui 
conflict să nu curgă şiroaie de sânge 
nevinovat, să nu rămână văduve, copii 
săraci şi bătrâni fără de nici un razim 
la adâncile lor bătrâneţe.

Cugetă guvernul unguresc, că în 
cjiua de astăzi, când lumea a ajuns aşa 
de departe, ca să se gândească a şterge 
toate nemulţumirile internaţionale prin 
un tribunal internaţional, de dragul Ma
ghiarilor va lăsa, ca <}ece milioane de 
suflete să fie călcate în picioare?

Probabil, că sistemul dualistic, de 
pe partea căruia noi am pută durml 
liniştiţi, dar’ de a cărui răsturnare gu
vernul duce, se vele, atâta frică, să ră
mână pănă îi voi j pane tot Maghiarii 
capătul. Maghiarizarea cu forţa, fie si
guri domnii, n’are să dureze mult, şi 
când nu va mai dura, atunci: dedit deus 
hisquoque finem, ori va fi după gustul 
guvernanţilor de astăzi, ori nu.

Curmăm voroava din incidentul 
întrefiratului «jicând, că şi după prele
gerea oficioasă n’avem să schimbăm ni
mica din ce am fost <jis despre instruc
ţiunea medie la noi în ţerile unguiesci. 
Din contră. Am ruga pe „Nemzet“ să 
spună stăpânilor sei să fie mai cruţă- 
tori cu ameninţările şi mai diligenţi în 
observarea legilor, care sânt obligaţi 
a le observa.

Partidele maghiare.
(+ ) îndată după retragerea dlui 

Coloman Tisza dela cârma statului un
guresc, am avut ocasiune de a înregistra 
pănă acum deosebitele versiuni faţă cu 
scisiunile ce ar domni între deosebitele 
partide politice din parlamentul ţerii.

Aceste scisiuni puţin ne impoartă 
pe noi Românii şi mai puţin ne pot 
îmbucura vederile politice, de care sânt 
conduşi matadorii acestor partide. Pen- 
tru-că începând dela guvernamentalii de 
a<ji ai dlui Szapáry cu zestrea dlui 
Tisza şi trecând preste moderaţii dlui 
Apponyi pănă la extremiştii domnului 
Irányi, o singură şi unică notă caracte
ristică aflăm în programul tuturor par
tidelor: m a g h i a r i s a r e a .

Maghiarisarea! ? Un vis de aur, 
care, dacă s’ar pută traduce în realitate, 
pe plaiurile ţerilor de sub coroana sf. 
Stefan nu ar mai suna doina româ
nească, nu ar mai exista cestiunea na
ţionalităţilor, nu ar mai fi atâta gălăgie 
cu gogoriţa daco-romanistilor şi a pan- 
slavistilor şi nu s’ar mai vorbi atâta 
despre trădători, ci toţi fiii acestei patrii 
ar străluci ca radele soarelui, ar avă 
un centru comun şi un dor comun, în
tărirea elementului unguresc, care pănă 
la ridiculositate nu s’ar astâmpăra pănă nu 
ar cuceri tot rotogolul pământului, ca 
pe această cale şi din petri să se faeă 
Maghiari, deoare-ce az Isten is maghiar. 
—  şi Dumnetjeu este Maghiar, —  tre
bue ca şi toată suflarea omenească să 
fie maghiară.

Un popor, care este In stare să tră- 
ească încă şi astăiji în atari visuri poe
tice, trebue să <jicem că ’şi-a eşit din 
grăunţe şi că, neprioepând spiritul tim
pului, care strigă cu glas puternic: să 
t r ă e a s c ă  n a ţ i u n e a ,  un atare 
popor, (jicem, nu mai este vrednic de 
iubirea popoarelor mari şi cu atât 
mai puţin vrednic de iubirea ace
lora, pe care Înşişi Maghiarii îi urăsc. 
Este mai presus de ori-ce îndoeală re
cunoscut, că încât ne privesce pe noi 
Românii, Maghiarii au arătat faţă cu 
noi cea mai neîmpăcată ură şi cea mai 
desăvîrşită neîncredere. Această ură şi 
neîncredere, cu foarte mici şi neînsem
nate excepţiuni, este nutrită aproape 
de toţi fiii naţiunii maghiare. Fără-ca 
prin aceasta Maghiarul să-’şi dee seama, 
că oare nouă sau lor îşi strică, nouă 
sau patriei comune îi causează nefe
ricire.

Sinceri, după-cum am fost tot
deauna, aşa şi de astădată o mărturi
sim în special acelora, care conduc 
astăzi destinele Ungariei, că şi noi Ro
mânii cu neîncredere privim la Ma
ghiari şi că din partea noastră guver
nul unguresc nu va fi spriginit în nici 
una din acţiunile politicei sale interne. 
Şi vom fi aşa pănă atunci, pănă când 
mintea deşteaptă nu se va turna în 
capul politicilor maghiari, ca să vadă 
şi să scie, că Românii sânt un factor 
puternic în această patrie şi că numai 
prin o comună conlucrare şi înţelegere 
poate fi asigurat viitorul acestei patrii. 
Dacă însă raporturile actuale politice 
între noi şi Maghiari se vor mai înăs
pri, nime nu va trage foloase din aceste 
neînţelegeri existente între noi, decât ini
micii întregei monarchii.

Aceasta am spus-o noi Maghia
rilor în nenumărate rînduri. Uşura- 
teci după-cum sânt ei în toate Gestiu
nile mari şi grele, nu au voit să as
culte vocea noastră patriotică. Dacă nu 
au ascultat-o pănă acum şi dacă nu 
o vor asculta nici pe viitor, prudenţa 
politică ne dictează, ca pe viitor nici 
să le nu mai spunem de unde se ridică 
norii grei. Treaba lor este, ca să scie 
sau să nu scie mai bine sau mai rău 
decât noi, unde mînă dînşii naia pa
triei, fără-ca noi să conlucrăm în di
recţiunea gândului lor. A lor este răs
punderea, a lor va fi şi gloria sau ru
şinea.

Este acum de o importanţă secun
dară moderarea programelor politice fie 
ale lui Apponyi, fie ale lui Ugrón, fie 
în cele din urmă chiar şi ale extremi
stului Polónyi. Noi vedem în aceste mo
derări o nouă nesiguranţă şi nebizuinţă 
a partidelor politice maghiare în lupta 
zadarnică ce o susţin nu întru atâta eu 
noi naţionalităţile nemaghiare, precât o 
susţin cu politicii concilianţi austriaci.

Politica austriacă se scie că a dis
plăcut totdeauna compatrioţilor noştri 
maghiari. Ei nu sânt nici-decât dedaţi 
a auijl despre transacţiunea ceho-ger- 
inană şi nici despre politica austriacă 
din Galiţia sau din Bucovina, deoare-ce 
teamă le este, că mai târcjiu sau mai 
timpuriu ceea-ce este la ordinea <jüei în 
parlamentul vienez are să erumpă şi în 
parlamentul budapestan. Lucru de sine 
înţeles, aşa ceva nu pot suferi.

Nepractici, după-cum sânt, ei nu 
se pot avânta la acel reson politic, în

FOIŢA „TRIBUNEI“.
In călătoria după, nuntă.

După Benao Braun
de

T it  P o p .

Ambii şedeau pe acoperişul vaporului, 
care circulează de două-ori pe săptămână între 
G. şi între scalda Mării-Ostice *. Nu trebuia 
nici o privire mai ageră pentru a cunoasce, 
că aceea trebue să fie o tinăra părechie ce 
se nisuia a se separa de ceialalţi pasageri.

„Ah, Albert, cât de frumoasă e lumea 
şi vieaţa!“ începu tinéra damă după o tăcere 
îndelungată, „aşa îmi este, ca-şi-când nu aş 
fi simţit-o nici-când mai nainte. Trăesc de 
prima-dată, decând te cunosc, şi dacă ar trebui 
să te perd eară“ —

„Cine va ave atari cugete, copilă“, o 
întrerupse dînsul zimbind, nete(Jindu-’i pérul 
cu mâna? „Deja ne am luat laolaltă, ca să nu 
ne perdem nici-când“.

„Ah, Albert“, 4 'se ea cugetându-se, 
„câte-odată mă cuprinde o îndoeală, încât sunt
în stare a .......... Nu pot cugeta, că am avut
parte de noroc, ca să te posed pentru tot
deauna. Pe mine mă torturează în continuu 
o frică secretă, că poate totul e numai un 
vis frumos, din care în o <Ji ar trebui să mă 
deştept“.

„Mică visătoare“, (fise el zimbind şi, strîn- 
géndu-o, îi fură o sărutare de pe buze.

„Spune-’mi, Albert“, începu ea earăşi, 
„nu ai iubit tu pe nimeni înainte de ce rn’ai 
cunoscut pe mine ?“

„O da, foarte pe multe. Am fost un 
adevărat Don Juan“.

, „Tu, infidelule, câte inimi ai sfâşiat ?“
„Nici una, despre care nu am sciut, 

că în timp foarte scurt ear’ se vindecă“, 
(fise el.

„Aceasta nu-’mi vine a crede. Dar’ în 
adevăr nu ai iubit pe nimeni înainte de aceasta, 
după-cum mă iubesci acum pe mine?“

La ultimele cuvinte o umbră îi acoperi 
faţa. „Pentru-ce mă întrebi, Martă?“ reluă 
dînsul voind a trece dela obiect, „ce ’ţi poate 
aduce trecutul, după-ce ’ţi-a adus preseutul şi 
viitorul. Lasă să vorbim despre altceva“.

„Tu nu voesci să-'mi răspunzi la între
bare“, <b8e ea supărată. „în adevăr, e naiv a 
te tortura cu de aceste, dar’ nu pot altceva. 
'Mi-se rupe inima şi nu pot fi liniştită înainte 
de ce nu voi sei, că mai iubit-ai vre-o copilă 
înainte demine? Te rog — te rog — spune-’mi“.

El stete un timp tăcând, încreţindu-’şi 
fruntea, şi cu ochii ţintiţi la o corabie depăr
tată, care dispărea după orisont.

Marta îl observa cu nedumerire. „Al
bert“, (Jise dînsa, „tăcerea ta mă neliniştesce 
mai mult decât îţi pot spune. Eu citesc în 
privirea ta neliniştea, în care te-a pus între
barea mea. Albert, mă nimicesc de griji, 
dacă nu mă lâmuresci, ce reminiscenţă turbu
rată ’ţi-a cau8at întrebarea mea. Tu ai iubit 
odată . . . .  mai . . mult nu mă poţi . . . . 
amăgi“.

Tinărul mire îşi puse apoi mâna pe 
frunte şi-’şi ridică ochii: „Fii liniştită, dragă“, 
îi (fi8«5 strîngendu-o la piept. „A fost o nebu
nie de a nu-’ţi răspunde momentan. Deja nu 
mai am nimic secret faţă de tine şi tăcerea mea 
servesce numai pentru de a-’ţi deştepta griji, 
care toate sünt fără de basă“.

„Tu aşadară ai iubit?“
„Da, scumpă Martă, însă această iubire 

a avut un sfîrşit tragic. Acea fetiţă . . .“

„Şi a fost necredincioasă“ îl întrerupse 
Marta abia respirând.

„A trebuit să ne despărţim,— o soarte 
nemiloasă ne rupse decâtră olaltă puţin îna
inte de 4'lele hotărîte pentru nunta noastră. 
Dînsa fu o orfană şi eu am avut să-’i ordi- 
nez afacerile ereditare. Acolo am învăţat a 
ne cunoasce si a ne iubi. Fidanţarea noastră 
s’a întâmplat în toată tăcerea şi aşa a urmat 
şi nunta. Atunci apoi întreveni soartea şi ne 
nimici toate speranţele. Aceasta e de cinci 
ani. Eu nu am mai vă<}ut pe biata aceea, 
nici nu sciu, că oare mai trăesce?“

„Şi ce soarte v’a despărţit?“ 
„Dispensează-me de aceasta — cel puţin 

pentru astăzi“, o rugă el, „e prea trist pentru 
(jiua aceasta frumoasă“.

Faţa tinerei dame deveni palidă şi ochii 
’i-se umplură de lacrimi. „Tu trebue, că ai 
iubit-o foarte, mult mai mult ca pe .mine, 
pentru aceea te neliniştesce aducerea aminte 
după ani“, grăi dînsa încetişor.

„Nu mai mult ca pe tine, M artă! 
Te va tortura însă a afla ce ne-a despărţit“, 
apoi î nce puMi r e a s a  mea de mai înainte se 
numia Elena. Dînsa a eremit dela mama ei, 
care a murit în casa alienaţilor, simburele 
unei suferinţe grele şi trebuia să fie dusă în 
un spital. Eu îmi aduc aminte de aceea 
numai ca de un vis scump“.

„O ! eu sünt jalusă pentru iubirea ce-’ţi 
mişcă şi acum inima“, şopti tinăra damă.

„Aceasta e neîncredere, Martă, şi durere 
pentru mine“, <jise dînsul cu un ton serios. 

„Iartă-mă“, strigă dînsa sărindu-’i în braţe, 
„îţi iert, mică visătoare, dar’ lasă acum 

greuruşii. — Vino colo, unde se îmbulzesc 
pasagerii, probabil că ne apropiem de uscat. 
Vino să salutăm locuinţa de vară din depărtare“.

înaintea uscatului vaporul se opri şi 
bărcile, mici ce eşiră înainte primiră pe 
pasageri.

După o scurtă plutire, Marta debarcă 
şi condusă de braţul soţului ei, percurseră 
calea prăvoasă spre sat. Ochi îi erau 
lucitori şi vioi.

Voioşi ajunseră la o căsuţă cu 2 etagiuri, 
care se páré a fi mai pompoasă decât celelalte 
a pescarilor din vecinătate. Aci se opri 
păscariul, care le duse bagagiul. în acel 
moment apăru în uşă şi proprietăreasa casei, 
o damă îmbrăcată curat, care le <j<8e, că deja 
aşteaptă oaspeţii demult şi îi conduse în 
catul deasupra, unde le era reservată lo
cuinţa consistătoare din 2 chilii simplu mo
bilate.

„Dincolo încă locuesc oaspeţi“, (jise pro 
prietăreasa arătând cu mâna preste tinda, 
care împărţia apartamentul. „Domniilor lor 
le place, şi sperez, că şi d-voastră veţi fi în- 
destuliţi. Dacă veţi fi aşa de buni, preste o 
jumătate de oară veţi veni în jos în partea 
dreaptă, unde se află salonul pentru mân
care“. Cu aceste amabila doamnă se depărtă.

După-ce ambii îşi făcură puţin toaleta, 
se 8coborîră în parter. în o chilie spaţioasă 
era aşternută o masă. Albert numeră şese ta
câmuri. Familia, care locuia cu dînşii, consista 
aşadar’ din patru persoane. Doamna Breeks, 
ospătăriţa, rugă pe Albert şi pe Marta să 
ierte, că trebue să mai aştepte, fiindcă ceia
lalţi oaspeţi au mers la preumblare şi mo
mentan au să se întoarcă. îndată după aceea 
se aucjiră nisce paşi şi voci de oameni prin 
tindă. Atunci se deschise uşa şi o figură 
bărbătească şi corpolentă, cu umeri laţi, apăru 
pe prag. Cel-ce întră făcu un compliment 
Martéi, apoi merse direct la Albert şi îi în
tinse mâna: „Mă bucur a vă vedé, numele

meu e Heller, capitalist din Berlin, deja alal
tăieri am au(}it despre sosirea domniei-tale. Să 
fim vecini buni, pănă când rămânem aici în 
insulă. Tinăra damă îneă va avé petrecere 
cu damele mele“.

Albert îi dete mâna. Maniera ceva so
lidă, dar’ plăcută a capitalistului îi plăcu.

„Numele meu e Dr. Winter, ad vocal, 
şi eu asemenea sönt din Berlin“, (jise el. 
„Mulţumită pentru întâlnirea amicabilă a 
domniei-tale“.

„Winter, — Winter — hm, unde am 
au^it acest nume“, îşi cugetă capitalistul. 
„Ei, numele nu adauge nimic la lucru, numai 
inima să fie sănătoasă. Aici sânt damele mele, 
coneede-’mi să le recomand. Aici este doamna 
mea, fiica mea Adelaida şi domnişoara 
Elena de Werben, o amică a fiicei mele, — 
domnul advocat Winter şi soţia d-sale din 
Berlin. Aşa, acum să ne aşeejăm la masă, 
căci eu sönt foarte flămând. Aceasta o face 
aerul de insulă“.

Capitalistul nu observă, că faţa lui 
Albert îndată deveni palidă, precum nici im- 
presiunea ce o făcu această întâlnire asupra 
damei ce dînsul o recomandă acestuia sub 
nume le de Elena de Werben.

Albert şi Elena îmărmuriră pentru un 
moment fără a vorbi; el fu mişcat de figura 
sveltă şi aristocratică a tinerei fetiţe, care cu
getai că ar voi să se arunce asupra lui Al
bert, însă cu o strigare îşi închise ochii şi se 
răzimă de umărul amicei sale.

Nimeni nu fu ou atenţiune la această 
scenă mică, dar’ de ochii Martéi nu fu 
trecută şi îndată o durere de moarte îi cu
prinse inima.

Elena — nu a <jis Elena ? Nici o îndo
eală, ea a fost, ea a fost prima mireasă a lui“ . 
Tinăra damă îşi puse mâna pe palpitânda-’i
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puterea căruia cetăţenii acestui stat fără 
deosebire de naţionalitate au şi trebue 
să fie consideraţi ca factori politici egali 
cu Maghiarii. Că parlamentaristii ma
ghiari fără deosebire de colorit politic 
o neagă aceasta, nici nu mai are loc 
discuţia. Ei nu voesc a recunoasce po
porului român dreptul de a se amesteca 
în politica internă a acestei ţeri ca Ro
mâni. Ear’ dacă ne reclamăm dreptu
rile politice, pentru care, ce e drept, pu
rurea ne vom lupta, suntem timbraţi 
de agitatori, de gravitatori în afară şi 
de Daco-Români. în  aceste epitete sânt 
de acord şi tisza-istii, şi apponyi-stii ca 
şi irányi-stii.

Destul este atâta, pentru-ca să se 
vadă, că toţi politicii maghiari au teamă 
de noi. Ba cu neîncredere privesc în 
lupta noastră politică şi de aceea se şi 
încearcă, ca pe o cale sau alta să câ
ştige, —  fie unul, fie altul dintre par
tide, •— sentimentele politice ale popo
rului român.

Nu le vor câştiga. Şi nu au să 
le câştige până atunci, pănă-când nu 
vom ajunge acele tjile, în care noi Ro
mânii l i b e r i  şi nesiliţi de ori-şi-ce îm- 
pregiurare politică vom deveni prin con
cesiunile, care trebue să ni-le facă nouă 
Maghiarii, ca aderenţilor şi sincerilor 
factori politici din această ţeară, nu nu
mai puşi între marginile constituţiei 
noastre, dar’ şi cu dreptul de a ne 
rosti preste cele petrecute dela anul 
1867 pană în momentul liberei împă
ciuiri politice. Acel moment, încât pu
tem combina din actualele grupări ale 
partidelor politice maghiare, nu ar fi 
aşa depărtat.

Singur aceste grupări ne pot in
dica cu deplină siguritate, că în mijlo
cul partidelor există ceva putred, ceva 
de care politica maghiară trebue să se 
desbaiere. Aceasta însă nu poate a se 
întempla numai aşa deodată. Trebue 
să vină alţi conducători politici fie în 
fruntea guvernului, fie în fruntea nouelor 
grupări politice, care pătrunşi au să fie 
de acel sentiment comun patriotic, după 
care Ungaria numai îmbrăţişând pe toţi 
fiii ei şi pe basele poliglotismului real 
poate exista şi poate progresa alăturea 
cu celelalte state europene.

Pănă-când durează actualele încor
dări politice dintre naţionalităţi şi Ma
ghiari, nu. poate fi vorba despre o Un
garie puternică şi despre naţiunea ma
ghiară ca singura conducătoare în mer
sul public al acestei ţeri.

Dacă Maghiarii văd în realitate po- 
liglotismul Ungariei, atunci nu facă mo
derări în programele lor, numai în ve
derea expirării mandatelor de deputaţi, 
ci întoarcă-se de pe calea greşită, pe 
care au apucat, şi în special dee Ro
mânilor ce este al lor, căci vremea amă
girilor a trecut.

Consistorial plenar de Oradea-mare.
Diecesa oradană, în Iulie 1890.

Diecesa gr.-cat. de Oradea-mare mai de 
o jumătate de secol a ţinut numai un sinod, 
la anul 1882. Atitudinea neomenoasă a şovinis
mului maghiar în anii din urmă mai ales faţă 
cu diecesa oradană, care aşa <j'eend servesce

inimă, care batea foarte tare, şi cu toată 
forţa puterii îşi ascunse iritarea. Ea voi să 
tacă şi să observe, fericirea vieţii îi era acum în 
joc. Albert într’aceea îşi veni în ori, încât 
îşi putu conduce soţia la masă. Dînsul era 
prea ocupat cu sine, ca să poată linişti pe 
Marta. Ceialalţi oaspeţi asemenea îşi ocu
pară locurile, Elena şedea chiar vis-a-vis de 
tinăra părecbie.

Prânzul trecu în toată liniştea. Albert 
era tăcut, asemenea şi Marta. Privirea lor 
din când în când se îndrepta spre Elena, 
care îi observa cu un ton dureros, cu un sim
ţământ de ură şi compătimire. Trăsurile fine 
şi nobile ale tinerei fetiţe erau foarte aco
modate să atragă pe un bărbat. în ochii ei 
albaştrii zăcea un ce demonic contra voinţei ei 
fermecătoare, când dînsa, — ceea-ce rar se în
tâmpla, — îşi ridica pleopele şi o impresiune 
de o durere profundă, de o durere ascunsă, 
îi făcea faţa palidă şi misterioasă.

O jalusie de moarte sfăşia inima tinerei 
dame, mânile tremurânde abia puteau ţine 
furculiţa, însă se stăpâni, căci nu voia să 
arete ce se petrece în interiorul ei.

Albert abia putea aştepta să se sfîr- 
şească prânzul, îi era ca-şi-când ar şede pe 
cărbuni aprinşi.

îndată-ce se fini prânzul, se ridică, îşi 
luă soţia de braţ şi, făcând un compliment, se 
depărtă. Elena nici acum nu-’şi ridică capul, 
ochii îi erau aţintiţi în jos şi totul ce era în 
giur privia cu indiferenţă.

Dupâ-ce tinăra părecbie ajunse în odaie, 
Marta, nefiind în stare să-’şi reţină iritarea, se 
cufundă într’un plâns.

de antepostul românismului, a ajuns a fi stri
vitoare, ceea-ce cu durere o simţesce tot indi
vidul român, dar’ preste tot trebue să o sim
ţească mai mult preoţimea, care nu numai ca 
privaţi sünt părinţi cu familie, ci şi după ofi
ciul lor au o familie întinsă între poporenii 
lor şi ca atari 4dmc trebue să simţească, cum 
fiii lor sünt excluşi dela toate oficiile, începând 
dela haiduci şi indivizii căilor ferate pănă la 
cele mai respectabile oficii. Observă cu durere, 
cum fiii lor şi institutele de sub conducerea lor 
sunt excluse dela toate favorurile, dela toate 
ajutoarele ce se acoardă rasei privilegiate 
din visteria statului, în al cărui moloc trebue 
să-’şi verse avutul şi sudoarea feţei sale, şi bietul 
Român mai trebue să guste şi din păbarul acela, 
în care e pus veninul de desnaţionalisare. Con
trastul ce e între această amărîciune şi între 
sucul, nectarul supt dela sinul mamei, a pro
dus înfiorare şi învălmăşare în tot interiorul. 
Nu e mirare dară, că între circumstări de aceste, 
cercând în contra veninului de desnaţionali
sare antivenin, vine o voce şi strigă „sinod“, 
se face „apel“, clerul se adună în conferenţe 
şi cere sinod, o întrunire exerciată şi aflată 
de bună decătră sf. părinţi, ba de concilii şi 
îndeosebi de cel tridentin impusă.

Nu sciu, se pot nasce dela mame prunei, 
care să uite dulceaţa sinului, din care ’şi-au 
căpătat vieaţa? Se pot afla indivizi, care în 
<jile grele să nu fie gata a-’şi sacrifica 
ceea-ce au căpătat pentru acela, dela care au 
primit tot ? Se află între preoţi, care să 
detesteze voinţa sfinţilor părinţi şi impunerea 
canoanelor? Sau e altceva la mijloc? E de
stul, că apelul la sinod a produs în unele 
capete resens, ba au mers pănă acolo, că ne
putând erua pe scriitorul, din simplă suspi
ciune s’au descărcat asupra unor indivizi, care 
ocupă loc de frunte în diecesă, şi ca să-’i poată 
face imposibili, cu vină şi fără vină, li-au dat 
pe faţă toate păcatele tinereţelor şi bătrâne- 
ţelor, ba, au amestecat şi pe un tinăr, a cărui 
carieră în timpul de faţă prin aceasta lesne 
se poate curma. Că cu ce conscienţiositate şi 
cu ce moral evangelic s’a făcut aceasta, se 
vor convinge atât. inscenatorii, cât şi alţii, 
atunci, când scriitorul apelului va eşi la iveală 
şi posteritatea va judeca şi va constrînge pe 
inscenatori la enunţare de „mea culpa“.

între astfel de împregiurări bunul epis
cop a aflat refugiul în concbiemarea consisto- 
rului plenar, — ceva mixtum compositum ne
îndatinat, — conchiemând cu câteva 4‘*e 
înainte de concursul prefipt pe 8 Iulie st. n. 
şi pe acei protopopi şi administratori proto- 
popesci, care nu sünt asesori consistoriali. 
Că concbiemarea aceasta s’a făcut tocmai pe 
ocasiunea concursului, când mulţi preoţi sunt 
necesitaţi a cere graţie dela guvernul diece- 
san, nu impoartă mult!? — Preoţii au înce
put a se aduna încă în 6 Iulie, — fiindcă era 
vorba, ca în această <h seara să se ţină o 
conferenţă preliminară, ce însă nu s’a ţinut 
pănă în 8 Iulie seara, unde ear’ s’a decis, ca 
să se ceară sinod. S’a adunat un număr con
siderabil, se vedea însă la dînşii ceva nede
terminare, nepregătire, ca-şi-cum vre-o mână 
secretă îi împedeca să se apropie unul de 
altul cu sinceritate şi încrederea ce o pretinde 
momentuo8Ítatea causei; se vedea la mulţi, că 
nu pot să se descurce de sub dresatul de „sic 
volo, sic iubeou.

La consistorul plenar au fost admişi toţi 
preoţii câţi au fost la Orade. De sigur, că 
sfinţii părinţi, când au insistat în concilii 
prelfingă ţinerea sinoadelor, au tost convinşi

„Albert“, şopti dînsa, „răspunde-’mi la 
o întrebare 1“

„Ea este?“
„Ea“.
„Această frumseţă superbă şi mişcătoare, 

această fetiţă trebue — trebue să fie nebună ? 
Albert, nu mă înşeli?“

„Martă“, strigă dînsul înspăimântat, „aşa 
de puţină încredere ai tu în mine, numai atâta 
credinţă în vorbele mele? Dacă tu în adevăr 
mă iubesci, vei depărta toată îndoeala răută
cioasă şi mă vei crede“.

„Da, Albert, îţi cred, trebue să-’ţi cred, 
ca să nu mor de durere“, strigă ea aruncân- 
du-se în braţele lui.

„Dar’ această întâlnire m’a pătruns aşa 
de profund, prea m ult. . .“

„Să plecăm deci de aci“, o întrerupse 
dînsul. „Eşti învoită la aceasta?“

„Nu, nu“, reluă dînsa ştergându-’şi la
crimile, „lasă se rămânem aci, Albert. Vei 
vedé, că nu sünt aşa nebună, după-cum m’am 
prefăcut. Plecarea noastră ar fi la loc, totuşi 
nu vom da materieddé vorbire“.

Marta nu era în curat, erau alte cause, 
care o astrîugeau să întârzie. Prepusul, care 
se furişease în ea, însă nu dispăruse, asemenea 
se ruşina îu inimă de această mişcare.

Albert tragănă puţin cu răspunsul, căci 
observase causa resistenţei ei.

„Cum vrei“, dise atunci respirând greu. 
„Vom rămâne . . .“ (Va urma.)

T R I B U N A

despre necesitatea lor, atât din principiu, că 
„nemo sibi satis“, cât şi prin ele se pot mai 
bine înfrâna extravaganţele unor capete su
perbe şi fumurate; dar’ şi părinţii diecesei 
gr.-cat. de Orade,, adunaţi în 9 Iulie în con- 
sistor plenar, atât din scandaloasa neînţele
gere între înşişi capitulări, ca coi mai intimi 
consilieri, -— şi numai 4 la număr, — cât şi 
din cele petrecute în consistor şi îndeosebi din 
istoricul şi fasele gimnasiului expuse, de care 
bunul episcop a putut să se convingă, că 
numai „nemo sibi satis“ şi că numai „viribus 
unitis“, punând umăr la umăr, putem să 
scăpăm de perirea ce ni-se pregătesce. 
S’a putut convinge, că de cumva au avut 
cândva înţeles sinoadele, cu atât mai mult 
acum, în secolul întrunirilor şi al Cultur- 
Egyleturilor, pătruns de acest adevăr şi bunul 
episcop, a şi promis, că va convoca sinod, 
şi acesta e cel mai momenuos resultat al con- 
sistorului plenar. P.

învăţământul român.
Dl B. P. Haşdeu a pronunţat Sâmbăta 

trecută, la distribuirea premiilor elevilor dela 
şcoalele secundare de fete din Bucuresci, 
următorul discurs, care şi ca fond şi ca formă 
merită să fie citit de toţi Românii :

Este ultima 4* de solemnitate a distri
buirii premiilor.

înlăturând dar’ de astădată ori ce amă
nunte, ori-cc particularităţi despre şcoale pri
mare şi secundare, bărbătesci şi femeiesci, 
publice şi private, particularităţi asupra cărora 
m’am oprit în cele trei dile precedente, voiu 
atinge numai o cestiune de tot generală, prin 
care aşa dicând îmi voiu încheia socoteala.

Şcoala română merge ea bine sau rău ? 
Proba cea mai forte, că ea merge bine, 
este că mai toţi strigă, că ea merge rău.

Să mă explic.
îmi aduc aminte, sunt acum 30 de ani 

o universitate complectă nu era în România, 
licee mai puţine decât degetele dela o mână, 
şcoale primare urbane câte una pe ici pe colea 
despre cele rurale abia se visa la îndelete, 
dascăli demni de acest nume erau de o 
raritate mediocră, localuri ca vai de ele, şi 
totuşi şi totuşi, când întrebai pe cineva cum 
merge şcoala română, el îţi răspundea cu 
faţa vioasă: merge bine, merge iute, merge 
de minune.

Lumea noastră de atunci cerea puţin, 
căci se deprinsese a nti ave mai nimic. Calicul 
se mulţumesce cu cinci parale. Astăcji noi 
cerem mult, fiindcă mult avem, şi cu cât vom 
ave mai mult, cu atât mai mult vom care, 
cu atât mai tare ne vom văieta că şcoala 
română merge reu, şi se vor văieta mai tare 
tocmai cei eşiţi din şcoala română, tocmai 
aceia, care îi datorează ei partea cea fun
damentală a instrucţiunii lor.

Bătrâna Francia, se plânge că învăţă
mântul nu merge bine, şi îl tot direge în 
fiecare an. Germania, pe care unii ’şi-o în- 
cbipuesc ca alfa şi omega al şcoalei, nu e 
nici ea mulţumită.

în Anglia şi în Italia se tot proiectează 
reforme şcolare. Apoi cum dar’ să ne în
tristăm noi, când aucjim mereu, că şcoala ro
mână merge rău ? încă odată, este o probă, 
o simptomă că ea merge înainte, şi cu cât 
mai înainte va merge, cu atât mai tare va 
simţi, că multe şi multe îi mai lipsesc încă.

Şi trebue să meargă înainte şcoala ro
mână, fiindcă are o mare datorie de împlinit, 
o datorie mai mult decât naţională. Ni-se 
dă nouă, ca să dăm şi noi altora. Crescuţi 
înşine mai măricei, să nu uităm că avem 
fraţi mai mici, la croscerea cărora caută să 
întindem o caldă mână de ajutor. Prin îm
pregiurări politice seculare, vecinii noştri de 
preste Dunăre au rămas mai îndărăt pe calea 
culturii. Pentru Români cjiua a răsărit mai 
curând decât pentru dînşii, scăldându-ne îu 
lumină, şi ehiemarea cea mai frumoasă a Ro
mâniei este de a faee să se repercute razele 
din Carpaţi departe, departe preste Peninsula- 
Bal-canică.

Ungurii pretind, că lor le este scris de 
a civilisa rientul. Acelaşi rol îl ambiţionează 
Grecii. Nimenea nu s’ar supăra negreşit, dacă 
civilisaţiunea ar năvăli cât de îndesată, fie şi 
dela Pireu, fie şi dela Budapesta. Altfel însă 
înţeleg opera culturii Grecii şi Ungurii, alt
fel o înţelege Românul. Ungurii maghiari- 
sează, Grecii elenisează, unii şi alţii răpesc, 
sau cel puţin se încearcă a răpi naţionalitatea 
altora. Nu aşa face Românul. El 4>ce Sâr
bilor şi Bulgarilor; mai norocos decât voi, eu 
am la mine îmbelşugate isvoare de cultură; 
veniţi de învăţaţi carte aici, dar’ s’o învăţaţi 
nu pentru a deveni Români, nu pentru a vă 
lăpăda de numele vostru, ci pentru-ca să sciţi 
a desvolta şi a apăra mai cu tărie propria 
voastră naţionalitate. Şcoalele noastre de 
băieţi, şcoalele noastre de fete, universităţile 
noastre vă sünt deschise vouă. Noi înşine am 
devenit mai Români, învăţând în Paris; în
văţând în Bucuresci sau în Iaşi, deveniţi şi 
voi mai Bulgari, mai Sârbi. Şi care va fi

răsplata noastră? Să iubiţi România, după- 
cum iubim noi Francia. A fi Francia Orien
tului, a redeştepta naţionalităţile prin cultură, 
ear’ nu a le desnaţionalisa, aceasta este mi
siunea cea mai mare a şcoalei române.

Termin aci, căci am ajuns la culmea 
aspiraţiuuii naţionale.

CRONICA.
Cununia Archiduceseî Margareta, 

înainte de cununie, care B’a făcut în 15 1. c., 
Arcbiducele Iosif a primit, încungiurat de fa
milia sa şi de mirele, deputaţiunea capitalei 
sub conducerea primarului Râtb şi aceea a 
comitatului Pesta, condusă de contele Ludovic 
Tisza. La vorbirea ţinută de acest din urmă, 
Archiducele a răspuns prin un discurs înso
ţit de aplause însufleţite, în care arătă i u b i 
r e a  ce o p ă s t r e a z ă  el şi  f a m i l i a  l ui  
f a ţ ă  cu  p a t r i a  m a g h i a r ă ,  şi asigură de
putaţiunea comitatului, mulţumindu-’i pentru 
această salutare amioabilă, că tinăra părecbie, 
deşi se va depărta în străinătate, totuşi nici
odată nu  v a  da  u i t ă r i i  U n g a r i a .  La fe
licitările deputaţiunii capitalei Arcbiducele a 
răspuns , că deşi nu este născut în Buda
pesta, dar’ se va nisui d in  t o a t e  p u t e 
r i l e  s p r e  a p r o m o v a  î n f l o r i r e a  c a p i 
t a l e i .  Actul cununiei a fost săvîrşit de pri
matele S i m o r, care a adresat tinerei părecbi 
o vorbire, în care arătă, că înaltul mire ’şi-a 
însuşit limba maghiară chiar numai în decur
sul logodnei, câştigându-’şi prin aceasta o mare 
iubire faţă cu Ungaria, — patria miresei sale. 
După cununie s’a dat un d é j e ű n e r  di na-  
t oi r e .  înalta părecbie după d é j e ű n e r  s’a 
fotografat în mai multe posiţii ale palatului. 
Arcbiducele Iosif dimpreună cu familia sa şi 
cu noua părecbie a plecat seara la 9 oare cu 
tren separat din gara centrală. Familia Ar- 
chiducelui a descins în Vicske, ear’ tinăra 
părecbie, precum şi deputaţiunea germană a re
gimentului de Cbevauxlegeri, au călătorit di
recte spre Regensburg, unde au ajuns în 16 
1. c. la 11 oare a. m.

*

Zestrea Archiduceseî Maria Valei'ia
a fost paclietată în 16 1. c. în 26 lăiji şi în 
17 1. c. a fost trimisă în Viena. Spre in- 
specţiunea trousseau-lui au fost nu mai puţin 
decât 21.000 bilete de familie distribuite.

*

Numire. Candidatul de practicant Gre 
goriu P a k u l ă r  dela perceptoratul din Gherla 
a fost numit practicant fără diurnă tot la ace
laşi perceptorat.

*

Camera advocaţială din Braşov 
aduce la cunoscinţă, că advocatul Dr. Moise 
Z ă g o n i  din S.-Sângeorgiu, mutându-se cu 
locuinţa pe teritorul camerei advocaţiale dim- 
Cluj, a fost şters din lista acelei camere. Ca
mera advocaţială din Cluj tace cunoscut, că 
advocatul Dr. Albert D e á k  din Cluj a fost 
înscris în lista acelei camere.

*

Maghiarisări de nume. „ Budapesti Köz
löny“ publică următoarele schimbări de nume : 
Ludovic E l b o g e n  în „Ernyei“.

*

Un post de medic vacant. Devenind 
vacant postul de medic cercual din comunele To- 
racul-mare şi Toracul-mic, s’a escris concurs. 
Emolumentele împreunate cu acest post sünt 
următoan (e : a) 700 fl. salar, b) pentru fie
care visită de 4' 50 cr- Şi c) pentru fiecare 
visită de noapte 1 fl. Dela concurenţi se 
cere să poseadă limba română, maghiară şi 
germană în vorbire şi scriere. Petiţiile sünt 
a se adresa protopretorului Augustin Ba- 
kalovicî în Becieherecul-mare (comitatul To- 
rontalului) pănă la finea lunii curente. Cele 
ce vor întră mai târdiu nu se vor lua în 
considerare. Alegerea se va face în 2 Au
gust n. în comuna Toracul-mare. — Atragem 
atenţiunea tinerilor doctori români, deoare-ce 
ambele comune sünt curat românesci.

*

Nenorocire cu corabia pe Dunăre.
Vaporul „ V e s t a “, care a plecat în 16 1. c. 
dela Viena spre Budapesta, a suferit în apro
piere de Theben frângerea cârmei. O mare 
panică s’a născut între cei 270 de pasageri, 
când au vă4ut, că corabia este aruncată cu 
putere de valuri. în fine a succes a trage 
vaporul la ţărmure. în urma unui avis 
telegrafic căpitanul de port din Pojon a trimis 
remorquerul „ K o m á r o m “ la Theben, care a 
luat pasagerii, ear’ vaporul „ V e s t a “ a fost 
dus de remorquerul „ T o k á j “ la Pojon.

*

La alegerea de deputat în Vesprim. 
Deputatul Dionisiu Pázmándy a publicat în 
17 1. c. o explicare, în care arată întâm
plările din Vesprim cu ocasiunea alegerii. 
Comitetul executiv al partidului lui Kopácsi a 
concbiemat în 11 1. c. o adunare a alegători
lor înaintea casei comitatului. Pázmándy a 
trimis cu o 4i înainte, cam pe la 5 oare d. 
am., o anunţare în scris cătră primarul ora
şului, după-cum prescrie §-ul 104 din legea 
pentru alegeri. Primarul nu era în oficiu, 
din care causă anunţarea s’a dat căpitanului 
orăşenesc, care n’a voit a o primi, nefiindu-’i 
lui adresată. Pázmándy â mers după aceea la 
magistrat, unde ’i-s’a spus, că căpitanul a 
părăsit oficiul, ceea-ce nu era adevărat. (Că
pitanul se încuiase în odaia sa.) Nu-’i rămase 
Iui Pázmándy altceva, decât să meargă acasă 
la primarul, unde întâlnind pe soţia acestuia, 
a primit răspunsul, că bărbatul ei numai 
preste noapte se reîntoarce. Seara, după 
multă oboseală, îi succese lui Pázmándy a 
face pe doamna să primească anunţarea. La 
1 oară noaptea a primit Pázmándy scrisoarea 
prin un servitor. în dimineaţa 4dei următoare

cerceta Pázmándy pe primar în oficiul seu, 
cu scopul de a-’i preda anunţarea în scris a 
adunării alegătorilor. însă înainte de a face 
aceasta primarul ’i-a arătat răspunsul oficios 
scris pe anunţare, care se începe cu cuvin
tele următoare: „. . . cu privire la anunţa
rea din 11 1. c., aceea s’a întâ^iat. . .
Primarul ’i-a împărtăşit lui Pázmándy apoi 
şi verbal, că din causa tîrgului de săptămână 
nu poate concede ţinerea adunării alegătorilor 
pe locul dinaintea casei comitatului. Nu li-a 
rămas alta arangeatorilor adunării, decât de 
a ceda puterii.

*

Alarmare de probă. Comanda pom
pierilor de aici a pus pe astă4i în perspec
tivă o alarmare de probă a pompierilor vo
luntari.

*

O familie întreagă înveninată. După- 
cum se scrie din Szempez, familia Gutmann a 
fost lovită de o nenorocire, care foarte uşor 
ar fi putut fi împreunată cu cele mai triste 
urmări. Membrii familiei, — 4 la număr, — 
şi servitorul au mâncat într’o seară de cină 
limbă de bou, după a cărei gustare toate 
cinci persoanele au fost cuprinse de o astfel 
de indisposiţiune, încât s’au vă4ut silite a 
cbiema medicul. Acesta a constatat o înve- 
ninare, care a fost după toată probabilitatea 
causată de limba de bou, care a fost dela 
o vită atinsă de boala de gură şi de unghii. 
Cercetarea decurge.

*

Directorul Iosif Heinrich, după-cum 
se anunţă din Praga, ’şi-a depus mandatul 
pentru consiliul şcolar al Boemiei, în care a 
fost ales.

*

Spioni rusesci în România. Citim 
în „Românul“, că şeful poliţiei din Bucuresci, 
în urma unei înţelegeri ce a avut cu domnul 
general Manu, ar fi luat decisiunea de a ex- 
pulsa un număr însemnat, — se 4ice aproape 
o sută, — de persoane din capitală, bănuite a 
fi spioni rusesci.

*

Societatea diaristilor din România.
Toţi 4iaristii din B u c u r e s c i  au primit in
vitări să se întrunească astă4i în sala băilor 
eforiei la o şedinţă, în care se va hotărî în
fiinţarea unei societăţi a 4iaristilor. Idee foarte 
bună, căreia îi dorim realisare şi succes.

*

O fap tă  m işelească. Cu datul de 14 
Iulie se telegrafează din Milano, că doi 
lucrători beţi au aruncat o peatră grea spre 
emblema consulatului austro-ungar, fără însă 
de a o vătăma în măsură mare. Lucră
torii au fost momentan prinşi şi după
ascultarea lor în aceeaşi 4i au fost puşi sub 
cercetare. Consulatul austro-ungar a fost în- 
sciinţat despre aceasta.

*

Casa lordilor, după-cum se telegra
fează din Londra cu datul de 15 Iulie, a 
primit în a treia citire bilul referitor la ce
darea Helgolandei.

*

Serbarea tirailorilor din Berlin.
„Neues Pester Journal“ împărtăşesce, că săr- 
barea reuniunilor de tirailori ce a avut loc în 
Berlin a suferit fiasco. Numitul 4'ar citează 
mai multe foi berlineze, care afirmă, că ser
barea nu a fost bine arangeată şi a decurs 
de tot sărăcăcios. Afară de conductul festiv 
de Duminecă nu a fost nimic în ordine. La 
prân4ul festiv de încheiere nu au participat 
nici patru sute de persoane, precând la cel 
de deschidere au participat preste 6000 de 
tirailori. După „Freisinnige Zeitung“, săr- 
barea reuniunilor de tirailori s’a încheiat cu 
un deficit foarte mare.

*

Un ciclon. în statul Minesota a fost 
Sâmbăta trecută o furtună colosal de mare. 
Un ciclon de o tărie necunoscută pănă acum 
în Statele-Unite a dărîmat case şi sate întregi. 
Nici o casă u’a rămas întreagă. Sub dărîmă- 
turile edificiilor zăceau o mulţime de oameni 
morţi. Numai puţini indivi4i au putut eşi de 
sub ele, dar’ şi aceştia n’au scăpat cu vieaţă, 
fiind loviţi de ţiglele aruncate de pe edificii. 
Cea mai înfiorătoare catastrofă s’a întâmplat 
la lacul Pepin. Din persoanele ce se aflau 
pe vaporul de plăcere „ S e a v i n g “ 170 au 
ajuns prada valurilor înfuriate. Vaietele ne
norociţilor rămaşi erau nedescriptibile. Pănă 
acum s’au găsit 88 de cadavre. Vila milio
narului S b u r m a i r  de lungă lacul Gervais 
a fost total distrusă. Domnul casei, 4 oaspeţi 
şi 6 servitori au fost omorîţi chiar precând 
prân4iau. Se 4'ce> că prin alte localităţi din 
apropiere încă s’ar fi nimicit o mulţime de 
persoane.

*

Holera în Spania. Din Madrid se 
telegrafează cu datul de 15 Iulie, că în 14 
1. c. au obvenit în Valencia 11 caşuri de 
holeră. în general starea sanitară în Spania 
este bună.

Din Bucovina.
Serbarea din 24 Iunie st. v. în vechia metro

polis din Suceava.
(Urmare şi fine.)

Vorbiau oamenii de comun, că aşa o 
mulţime de popor n’au mai vă4ut să se adune 
la „Sântieni“. Ferbinţeala şi arşiţa soarelui 
din acea 4i s’au mai potenţat prin îmbulflirea 
imensei mulţimi de popor, aşa încât abia mai 
putea să se misce grandiosul convoiu.

Racla cu moaştele sf. loan martirul a 
fost purtată în schimb de preoţi, de călugăriţe 
şi de mireni. Mai observăm, că de sărbă
toarea aceasta a peregrinat la sf. moaşte şi o
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procesiune din Marmaţia, condusă de o fată 
pustnică ce trâesce într’o sihăstrie în munţii 
Carpaţilor şi duce acolo o vieaţă sfântă. Această 
fată ţinu cu dovedi din sf. scriptură cuvân
tări cătră mulţimea de închinători, românesce 
şi rusesce, fără sé fi învăţat carte vre-odatâ.

Am mai observat un ficior de ţeran, căr
turar din Transilvania, care citia poporului 
poruncile dumne4eesci dintr’o carte şi pro
voca pe creştini să se ferească de cercetarea 
cârcimelor, mai ales în 4>ua de Duminecă, 
de beţie, de motroşirea şi înstrăinarea averii 
părintesci etc. etc.

După sf. liturgie şi grandioasa proce
siune la sfinţirea apei de pe piaţa tribunalului 
şi reîntoarcerea în biserica sf. metropolă ţinu 
încă după atâta trudă şi osteneală Eminenţa 
Sa metropolitul o cuvântare foarte pătrun4ă- 
toare de despărţire cătră popor.

Fiind apoi condus Eminenţa Sa de cler 
şi de popor în sala de oaspeţi, se retrase 
după rugăciunea de încheiere spre puţin re
paus în apartamentele pregătite.

în  apartamentul de primire se adunară 
curând şefii autorităţilor din urbea Suceava 
şi-’l bineventară pe Eminenţa Sa sub acla- 
maţiuni frenetice de: „Să trăească“ şi „Hoch“, 
apoi îl conduse pe scumpul şi înaltul prelat 
în sala de prân4.

La această masă au fost presenţi mai 
cu seamă căpitanul districtului dl Pompe, fiiul 
Eminenţei Sale dl secretar de consiliu al tri
bunalului din Cernăuţi cu amabila sa soţie 
născută Stamati din familie vechie boerească 
din Basarabia, archimandritul Dr. Conon Ară- 
mescu, archimandritul dela Rîşca, procurorul 
dl Leon cav. de Goian cu şeful judecătoriei 
districtuale dl N. Cechoschi, şeful gării Iţcani, 
căpitanul de ulani cavalerul Calmuţchi, loco
tenentul de gendarmi, şeful de postă şi tele
graf dl Bendela, şefii vămii române şi austriace, 
mai mulţi boeri şi funcţionari înalţi din Ro
mânia şi mulţi preoţi, călugări din ţearâ şi 
din România, în fine şi alţi funcţionari şi şeful 
poştei române dl Stoicescu.

Eminenţa Sa ridică un toast foarte fru
mos pentru Maiestatea Sa c. r., care este cel 
mai nobil Monarch din lume, şi sub care o 
duce aşa de bine şi ferice fiica Moldovei, adecă 
Bucovina, măritată la nobila Casă a Habs- 
burgilor.

* La acest toast răspunse cu multă afabi
litate şeful ţinutului Sucevei, venerând în Emi
nenţa Sa cele mai nobile simţăminte şi cele 
mai distinse facultăţi şi sub a cărui archi- 
păstorire prosperează atât biserica, cât şi po
porul ortodox din ţeară.

Eminenţa Sa ridică apoi un toast pentru 
dl de casă preacuviosul archimandrit Emanoil 
Ciuntuleac, sub a cărui prea înţeleaptă condu
cere prosperează necontenit vă4ând cu ochii 
locaşul dumne4eesc şi credinţa ortodoxă. Ar
chimandritul Emanoil mulţumi Emineuţei Sale 
pentru această recunoscinţă şi ridică apoi un 
toast căpitanului districtual dl Pompe şi apoi 
Preacuvioşiei Sale archimandritului Conon Ară- 
mescu ca representantul Eminenţei Sale înalt- 
preasfinţitului Iosif, archiepiscopul şi metropo
litul Moldovei şi al Sucevei, care este şi pa
tronul acestui stânt locaş.

Eminenţa Sa înaltpreasfinţitul metropolit 
Silvestru ridică apoi un toast împărţindu-’l în 
tre părţi, şi anume: pentru cei cinci nou chi- 
rotisiţii dignitari, înşirând meritele fiecăruia în 
special. Aminti apoi de hramul, în a cărui 
onoare se făcu acest imens peregrin agiu, şi 
pentru sănătatea peregrinilor de toată starea 
şi chiemarea din ţeară şi de preste hotare.

Frumosul şir al toastelor aplaudate fre
netic de toţi mesenii îl fini căpitanul de hu- 
lani dl cavaler de Calmuţchi pentru sănătatea 
celei mai destinse peregrine representantă a 
sexului frumos la această masă, graţioasa 
doamnă Morariu născută Stamati, nora emi
nenţei sale a metropolitului Silvestru. După 
masă primi Eminenţa Sa în audienţă pe nou 
chirotisiţii dignitari sub conducerea preacuvio- 
sului archimandrit Emanoil Ciuntuleac. Condu
cătorul menţionat mulţumi Eminenţei Sale în nu
mele tuturor pentru darul divin primit în această 
mare sărbătoare. Astfel se fini decada primă 
a strălucitei sărbători „Sânţieni“ sub archipăs- 
toria cea mai deamnă a neobositului şi prea- 
demnului archiepiscop şi metropolit Silvestru. 
Eminenţa Sa a fost primul şi cel mai ales pe
regrin în fiecare an din această decadă. Turma 
lui Christos ascultă glasul archipăstorului seu 
preademn şi preazelos. Ea se deşteaptă din 
amorţeala trecutului şi aleargă cu mic şi mare 
la acest sion al ortodoxiei noastre după cu
vintele Domnului, care cfice: „Cel-ce vrea să 
vină după mine, să se lapede de sine, să-’şi 
iee crucea şi să-’mi urmeze“.

Ce fel de resultate religioase puternice 
şi măreţe produce exemplul şi cuvântările in
genioase ale unui archipăstor aşa de rar în 
4iua de a4i, ne sünt dovadă cei aproape 
1500 închinători la decada peregrinării prea- 
scumpului nostru archiepiscop şi metropolit 
faţă cu puţinele mii tot scă4ute de mai 
jnainte.

Ce poate face un conducător bun, un 
superior cu facultăţi şi voinţă rară dintr’un 
astfel de locaş în timp foarte scurt, numai 
de doi ani, ne sünt dove4i activitatea şi 
resultatele preacuviosului archimandrit Ema
noil Ciuntuleac, obţinute pentru înfrăţirea şi 
consolidarea creştinilor ortodox şi întărirea 
credinţei sacre.

Bravul şi evlaviosul seu cuvânt, amicii 
sei activi din starea clericală şi mireană, toţi 
au conlucrat sub conducerea sa pentru reino- 
irea temeliei sinodului creştinătăţii noastre or
todoxe.

Ajute-’i Domnul cu „Duchul“ seu Emi
nenţei Sale să ajungă şi a doua decadă de 
peregrinare la veneratele reliquii tot cu 
virtutea de astă4i, pentru întărirea credinţei 
noastre sguduite de mulţi şi feluriţi răuvoi
tori. Ajute-’i Domnul şi tinărului prior şi 
archimandrit Emanoil pe calea aceasta lău
dabilă la ţinta strălucită ce o dorim cu toţii, 
— la înălţarea acestui locaş monumental ce 
’i-s’a încredinţat, unde odichnesc reliquiile 
martirului ortodoxiei noastre, — „Meca“ cre
ştinătăţii românesci dela Tisa pănă la Mare 
şi dela Nistru pănă la Carpaţi.

VARIETĂŢI.
(O operaţie îndrâsneaţă.) în şedinţa 

dela 30 Iunie st. n. a academiei franceze de 
sciinţe, vestitul chirurg şi profesor Verneuil a 
raportat despre o nouă şi îndrăsneaţă operaţie.

E vorba de Microcefalie (micime anor
mală a capului).

Din causa micimii cutiei osoase a ca
pului, creerul nu se poate desvolta şi de aceea 
microcefalii rămân îndărăt cu inteligenţa; starea 
lor e ca aceea a idioţilor. Profesorul Lanne- 
longue, plecând dela ipotesa, că causa micro- 
cefaliei e în prea marea ângustime a craniului, 
a intreprins o operaţie, având de scop lăr
girea capului, pentru-ca astfel creerul să se 
poată desvolta în libertate.

Avea în cura sa o copiliţă de 5 ani 
microcefală. Ea rămăsese atât de îndărăt în 
desvoltare, încât aici nu putea umbla. Era cu 
desăvîrşire apatică faţă cu lumea încungiură- 
toare; nu putea deosebi o persoană [de alta, 
nimic nu o interesa.

Dl Lannelongue îi deschise căpăţina, 
scoţând o bucată de os în lungul capului. 
Operaţiunea s’a făcut la 9 Maiu şi la 15 
Iunie fata umbla deja, cunoscea persoanele, 
se juca cu păpuşi, ceea-ce nici-odată nu fă
cuse pană atunci.

Acest resultat surprin4ător arată însem
nătatea îndrăsneţei operaţiuni, pe care auto
rul ei a botezat-o craniotomie şi care a im
presionat adânc lumea chirurgicală din Francia.

(Cerşitori bogaţi.) Adese s’a vorbit 
în presă despre cerşitori bogaţi, care au lăsat 
după moarte sume considerabile adunate prin 
cerşire.

Se scrie, că la Roma a murit dilele 
aceste un cerşitor anume Beppo, un fost co
coşat. El a murit în spital, şi chiar când a 
vă4ut, că e pe sfîrşite, el nu s’a tradat, că ar 
ave bani.

Numai când alt chiriaş s’a pus să cu- 
răţe odaia, în care a stat, a găsit la el 12.000 
lire în hârtie, 3000 lire în argint şi 87 lire 
în bani mărunţi.

S’a mai găsit şi câteva haine bune ceea- 
ce arată, că el umbla câte-odată şi în alte haine, 
în societate mai bună, unde nu sciau, că e 
erşitor.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Budapesta, 17 Iulie n. Guvernul 
R o m â n i e i  a făcut nu demult celui 
ungar propunerea sé între în negocieri 
spre scopul unei juneţi uni de cale fe
rată prin pasul G h i m i ş u l u i .  Guver
nul ungar după o examinare minu
ţioasă s’a învoit şi ’şi-a exprimat do
rinţa de a se stabili o juncţiune şi prin 
T u r n u l - r o ş u  sau V u l c a n .  Guver
nul românesc a declarat, că acceptează 
ori-care punct de juncţiune îl va dori 
cel ungar.

Bucuresci, 17 Iulie n. Scirea lui 
„Figaro“, că regele C a r o l  ar fi inter
venit, ca A n g l i a  sé între în tripla 
alianţă, este cu desévírsire inventată.

Praga, 17 Iulie n. R i e g e r  a 
anunţat, că se va retrage de pe scena 
politică. H e i n r i c h  a declarat, că nu 
a renunţat la mandatul de membru al 
consiliului de instrucţiune.

B ib llog ra tle .
„Buletinul“ societăţii geografice române, 

fundată la 15 Iunie 1875, publicat prin în
grijirea dlui George I. Lahovari, secretar 
general al societăţii. Apare în Bucuresci, 
stabilimentul grafic. I. V. Socec, strada Berzi 
Nr. 96. Anul al XI-lea. Trim. 1. Sumarul: 
Partea I. Actele societăţii: Programa lucrărilor 
adunării generale din 1890. — Raportul dlui 
secretar general George I. Lahovari. — „Mo
nitorul oficial“. — Procesele verbale ale şedin
ţelor din 24, 25 şi 26 Februarie 1890. — 
Proces verbal al comisiunii socotelilor pentru 
anul 1889. — Comptul exerciţiului 1889. — 
Comptul general al premiilor (884—89). — 
Budgetul pentru exerciţiul 1890. — Concurs 
pentru trei premii. Partea II. Memoriu, con- 
ferenţe etc. — Poporaţia Bucovinei de Dionisie 
Olinescu (Cernăuţi). — „Massivul Bucegilor“, 
conferenţă ţinută în şedinţa adunării generale 
dela 25 Februarie 1890 de căpitanul A. 
Guriţă. — „Insulele Liparice“, conferenţă 
ţinută în şedinţa adunării generale dela 25 
Februarie 1890 de Dim. Sturdza. — 
„Călătoriile lui Carol XII. prin Ţeara-Ro- 
mânească“, conferenţă ţiniită in şedinţa adunării 
generale din 24 Februarie 1890 de G.
Ionnescu-Gion.

Societatea geografică română din Bucuresci 
publică următoarele lucrări: D i c ţ i o n a r  
g e o g r a f i c  al  j u d e ţ u l  ui  D â m b o  vi ţ a ,  de 
D. P. Condurăţeanu; preţul 1 leu ; D i c ţ i o n a r  
g e o g r a f i c  al  j u d e ţ u l u i  T u t o v a ,  de 
Petru Condrea, institutor; preţul 75 de bani. 
Lucrări premiate în şedinţa societăţii dela 
1/13 Februarie cu premiul „ G e n e r a l  G e 
o r g e  M a n u “. — D i c ţ i o n a r  g e o g r a f i c  
al  j u d e ţ u l u i  R o m a n a ţ i ,  de Constantin I. 
Locusteanu, director şi profesor la gimnasiul 
din Caracal; preţul 2 lei. Lucrare premiată în 
şedinţa societăţii dela 29 Februarie 1888 cu 
premiul „C o n s t. Po r r o i ne a n“. D i c ţ i o 
n a r  g e o g r a f i c  al  j u d e ţ u l u i  V a s l u i u  
de C. Chiriţa, revisor şcolar; preţul 2 lei* 
Lucrare premiată în şedinţa societăţii dela 5/17 
Martie 1889 cu premiul „ G e o r g e  l o a n  
L a h o v a r i “.

Extrase din „Budapesti Közlöny".
L i c i t a ţ i  uni :

— 30 Iulie st. n. imobilele lui Ladislau 
Col to r  din Utvin decătră tribunalul reg. din 
T i mi  şo a ra.

— 4 August st. n. imobilele lui Ale
xandru P a p p, în Eiitar, decătră tribunalul 
reg. din O r a d e a m a r e .

— 28 Iulie st. n. mobilele lui Lucaciu 
M. S z á v a  decătră executorul jud. din C luj.

— 31 Iulie st. n. imobilele lui Francisc 
H o l l a k y ,  în Sânt-Iacob, decătră tribunalul 
reg. din T u r d a .

— 24 Iulie st. n. imobilele lui Antoniu 
J u v e n t u i s ,  în Şoborşin, decătră tribunalul 
reg. din Ar a d .

11 August st. n. imobilele lui Vasilie 
C i n c a, în Alioş, decătră judecătoria cerc. 
din L i p o v a .

P o s t u r i  v a c a n t e :
— Un post de servitor adj. la tribu

nalul reg. din Mi ş c o l ţ .  A se adresa pănă 
în 9 August st. n. a. c. la autorităţile com
petente.

— Un post de servitor cl. II. la per- 
ceptoratul din S i g h e t u l - Ma r ma ţ i e i .  A 
se adresa în o p t  s ă p t ă m â n i  la autorităţile 
competente.

— Un post de magistru postai în 
Ş i m a n d  (cttul. Aradului) prelângă cauţiune 
de 200 fi. Salar 400 fl., pauşal 65 şi ama- 
nuare 60 fl. A se adresa în trei săptămâni la 
direcţiunea poştală în Oradea-mare.

Călindarul dilei.
6/18 Iulie 1890.

Iuliau: Sisoe.
O r e g o r i a u : Frideric.

Soarele: răsare 4.18, apune 7.58

B uletin  meteorologic.
Sibiin, 17 Iu lie  n. 6 oare  d im ineaţa .

Presiunea atmosi. In mm, 
(Mediul lunar 724.7

l'omperatura
după

Celsius

Maximul 
şi minimul 

de
temperatură

Direcţia
véntnlui

Observată
Diferenţa

din
pretjiuă

725.6 0 19.2 + 3 0 .1 -f 16.4 O

Din ţe a ră , 15 Iu lie  n. 7 oare  d im ineaţa .

S t a ţ i u n i l e :
Presiun. 
atinosf. 
in mm.

Tempera
tura

Celsius

Véutul

direcţia tăria

Budapesta . . 762 +21.5 NV î
Sătmar . . 763 + 2 1  4 NV î
Cluj . . . . 763 +19.8 V 2
Orşova . . . 761 +21.4 s 1
Timişoara. 764 +  19.3 V 1
Arad . . . . 762 +  19.5 s v 3
Panciova . 758 + 2 2 . 8 — —

Sosiţi în Sibiiu.
La 17 Iulie n.

Hotel „Neurihrer“. Contele Ladislau Teleki 
din Cluj. A. Lassel, jude de Curie d. Budapesta. Char- 
lota Sehönhardt din Cugir. Schaffer, voiageur din Viena. 
Bauer, Schmied şi Hammer din Viena, Mestitz, Kan- 
ders, Schwarz, Fischer şi Farkas din Mureş-Oşorheiu, 
toţi comercianţi

f] v o ii » ni i c.
Filoxera. Constatându-se ivirea filoxe

rei în viile comunei Ş a r o ş  din comitatul 
Târnavei-mari, ministrul de agricultură reg. 
ung. a ordonat punerea sub carantină a pod
goriilor acelei comune.

—#—
Pagubele causate de grindină. Pănă 

acum s’au insinuat la agenturile din Cluj ale 
băncilor de asigurare 800 caşuri de pagubă 
causată prin grindină. Aceste privesc diferitele 
bănci şi reuniuni de asigurare precum: „Donau“, 
banca „Ungaro-Franceză“, „Fonciere“ şi „Phö
nix“. Şesespre4ece inspectori sünt ocupaţi cu pre
ţuirea pagubelor. în Transilvania a că4ut grindină 
în Maiu în 6 <)ile, în Iunie în 6 şi în Iulie în 
9 <jile.

—*—
Progresele culturii vermiler de mé- 

tasă. Ministrul de agricultură contele Be t h l e n  
a avisat autorităţile administrative, ca să în- 
cunosciinţeze poporaţiunea, care se ocupă cu 
cultura vermilor de mătasă, că de acum înainte 
coconii nu mai trebue furnisaţi coconeriei din 
Timişoara, ci celei din Verşeţ. Coconeria 
din Timişoara, care s’a construit numai îu 
primăvară, e deplin umplută, şi de aceea con
ducătorul aceleia a făcut raport, că nu mai 
poate primi nici un transport de coconi. De 
pe teritorul, care aparţine coconeriei din Ti
mişoara, s’au cumpărat pănă acum coconi în 
greutate de 102.312 chilogr. şi s’au plătit 
pentru aceia 162.300 fl. De present se 
ocupă în părţile Timişoarei 10.000 de familii 
cu cultura vermilor de mătasă, cu 400 mai 
multe ca în anul trecut. în coconeria din 
Timişoara sünt ocupaţi 100 de lucrători.

Insolvenţe. R e u n i u n e a  c r e d i t o 
r i l o r  d i n  V i e n a  anunţă următoarele msol- 
venţe: Armin F r i s c h  m a n n  în Sátoralja-Uj- 
hely; loan P o k o r n y  în Prestic; Leibisch 
L e h r  Sadagora; loan E l t e r l e i n  în Viena; 
Wilhelm G 1 u t h în Viena; M> Lucaciu S z á v a  
în Cluj; Francisc L e n s k  i ín Biala; Maike 
K a t z  ín Colomea; Iosif Käufer ín Nagybajom ; 
Uscher D i a m a n t în Cernăuţi; Iosif S c h a f f e r  
în Cincibiserici; Eugen G r o s s  ín Földes; 
Anton R o e s c h l  în Neuhaus; N. P e t r a n i o  
în Triest;

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efectuite în 1 şi 2 Iulie 1890.

Terlea lui Caţighera, porumb 1260 hect., 
720 lei. Blumen lui M. Cohen, porumb 4000 
hect., 6'75 lei. Cavadia lui A. Verona, porumb 
roşu 2200 hect., 7’20 lei. Vasopulo lui Carrie- 
valli, porumb 3600 hect., 6’70 lei. Sarlós lui 
Carnevalli, porumb 2000 hect., 6,621/î lei. 
Ţuclos lui Jackson, porumb 3500 hect., 6’70 lei. 
Grosovics lui Jackson, porumb 4000 hect., 
6’50 lei. Cussoff lui Jackson, porumb 7000 
hect., 6'40 lei. Carandino lui Chrisoveloni, 
porumb 7050 hect., 6’30 lei. Evloghio lui Pei- 
rano, porumb 13.400 hect., 6'63s/4 lei. Kivich 
lui Peirano, porumb 2300 hect., 6"10 lei. 
Eisenstein lui Peirano porumb 800 hect., 6.— 
lei. Esenstein lui Peirano, porumb 250 hect., 
5’50 lei. Arhondi lui Negroponte, rapiţă 1600 
hect., 14*75 lei. Mersing lui Peirano, rapiţă 
5100 hect. 14’50 lei.

Operaţiile efeetuite în 3 Iulie t . 1890.

Haracopo lui Chrisoveloni, rapiţă 1000 hect., 
14’80 lei. Emberico lui G. Mendl, grâu nou 
7000 hect., 13’— lei. Portocala lui Ţuclos 
grâu nou 900 hect., 12.60 lei. Sassu lui Ţuclos, 
grâu nou 500 hect., 12‘40 lei. Negroponte 
lui G. Mendl, porumb roşat. 5700 hect., 7.— 
lei. Bach lui Solario, porumb roşat. 2780 hect., 
6'87V» lei. Haracopo lui Peirano, porumb 600 
hect., 6-27Va lei. Diamandilui Peirano, porumb 
1600 hect., 6.17l/a lei. Marris lui A. Verona, 
Porumb 1500 hect., 6+0 lei. Marris lui A. 
Verona, porumb 1800 hect., 6'321/2 lei. Sassu 
lui Verona, porumb 950 hect., 6-90 lei. Sassu 
lui Verona, porumb 1100 hect., 6’90 lei. Sassu 
lui Verona, porumb]1050 hect., 6'90 lei. Sassu 
Iui Verona, porumb 1500 hect., 6’65 lei. 
G. Nicolopula lui Zerman, porumb 2000 hect., 
6+0 lei. G. Nicolopulo lui Zerman porumb 
1300 hect, 6-50 lei.

Preţul mărfurilor,
Tîrgul de rîmători în Steinbruch. în  15 Iulie 

n. s’au n o tta : uuguresci bătrâni grei 45.— cr. pănă 
45*/2 cr., unguresci grei tineri 47.— cr. pănă 48*/2 cr. 
de mijloc 46 cr., pănă 47* 2 cr., uşori 44— cr., 
pănă — .— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a c ă ,  grea —.— cr., 
pănă 45.— cr., de mijloc 44.— cr., pănă 54.*/, cr., 
uşoară 42.— cr., pănă 45.*/2 cr., r o m â n e s c i ,  de 
B a k o n y  grei 43.— cr., pănă 45.Va cr-i transito de 
mijloc — .— cr., pănă —.— cr., transito uşori —.— cr., 
pănă — .— cr., transito s â r b e s c i  grei — ,— cr., pănă 
-—.— cr., transito de mijloc 47.— cr., pănă 48.— cr., 
transito uşori 47.— cr., pănă 47. */„ cr., î  g r ă ş a ţ i cu 
h g i n d ă  —.— cr., pănă —.— cr., per 4.°/0 cumpăraţi 
dela gară.

Borsa de mărfnrl din Budapesta deia 16 Iulie 1890.

*'.ămloţe
I ţ i
j *
l i

Preţul pO* 
100 chilogr*

eS •S o
1 w
p  © O Pi

Preţul pa
100 chilo

dela pănă dela pănă

G r â u
Bănăţenesc nou 74 — — 79 __ _
Grâu dela Tisa 78 7.90 8— 79 8 .— 8.05
Grâu de Pesta 78 7.86 7.95 79 796 8—
Grâu de Alba-regală 78 7.90 8.— 79 8 .— 8.05
Grâu de Bácska 78 7.90 8 — 79 __
Unguresc de Nord 74 — — 75 — —

SSmiuţe, Gualitatea Preţ îl per
vechi ori uoue Soiul per Hect. ÎOO chilogr.

dela 1 păii a
Secară 70--7 2 6.10 6.20
Orz Nutreţ 60--6 2 — —
n de vinars 62--6 4 — —
n de bere 64--6 6 __ _
OvSs 39--41 8.20 8 50
Cucuruz (porumb) bănăţ. 75 5 10 5.20

T» de alt soiu 73 6 . - 5.05
Meiu 6 50 5.75
Hrişcă

Grâu de primă. 7.37 S* 7.39
a n de toam. O 6.96 6 98

ş i Cucuruz Maiu-Iun. 1» 5.17 • ă i 5.19
n Iul. Aug. M S 5.25 5.27

O. Ovud de primă. — V —
de toam. i 6.27 a 6 29

Oursul
Producte divcrac S ol n — ------ -

1 dela p&i'ă

Sem. de trif. Luceruă ungurească 46.— 5 0 .-
„ franceză __ _
n italiană __ __
n roşie 28— 3 0 .-

Oleu de rup. rafinat 13— 34 -
Olen de in
Uns. de porc dela Pesta 51 — 51 60

i n dela ţeară — ..
Slănină svăntată 40 50 41 —o n afumată 49— 50—

A
O Său 15.— 36. -
§ Prane din Bosnia, în buti — _
© n din Serbia în saci ____ ____
P i Lie tar slavon, nou îl — 22. -
1 n bănăţenesc ~ .-- -- .---
£ Nuci din Ungaria — --

Gogoşi uuguresci — —
n serbesci ____ _

Miere brută ____ _>_
n galbiuă străcnrafă --—

Ceară de Rosenau 12C. 126.
Spirt brut 12.75 13—

Ti Drojdiuţe de Bpirt 14.76 15.25

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 17 Iulie st. n. 1890.

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.18 vând. 9.23
Lire t u r c e s c i ...................... „ 10.40 „ 10.50
im periali................................  „ 9.40 „ 9.46
Ruble r n s e s c i ......................  „ 1.33 „ 1.34

Bursa de Budapesta.
Din 16 Iulie st. u. 1890.

Renta de aur ung. 6°/0 ................................................ .....
n „ „ „ 4 « / o ............................................102.40
„ „ h â r t i e  „ 5 • / , ................................................. 99.95

împrumutul căilor ferate ung................................117____
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)......................................................  97.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)..................................................... 112.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)................................................................ .__
Bonuri rurale ung.......................... . . . .  89.30

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  —.—
„ „ băuăţene-timişcne.............................—.—
„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  —.—
„ „ transilvane........................................—.—
„ „ croato-slavone................................ 104.—

Despăgubire pentru dijma nng. de vin . . .  99 —
Obligaţiunile desp. regaliilor..........................   . 96 40
împrumut cu premiu ung................................. ..... 139.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Segbedin . . 127.50
Renta de hârtie austriacă............................................ 88.25

„ „ argint austriacă . . .  . . . .  89.—
„ „ aur a u s t r i a c ă .....................................'. 109.60

Losurile austr. din 1860 .....................................  147 —
Acţiunile băncii au s tro -u n g a re ...........................  982.—

„ „ d e  credit ung........................• 344.75
„ „ „ „ austr...........................  803.90

Scrisuri funciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ................................................................ 102—

Argintul . . .  ........................................... —.—
Galbeni îm părătesei................................................  5.63
Napoleon-d’o r i...........................................................  9.27
Mărci 100 imp. g e rm an e .....................................  67.20
Londra 10 Linvres sterlingi.................................. 116 80

Bursa de Viena.
Din 15 Iulie st. n. 1890.

Renta de aur ung. 6°/0 .................................... — .—
„ „ „ „ 4°/0 . * • • » • • .  102.30
„ „ hârtie „ 5°/0 ............................................99.95

împrumutul căilor ferate ung................................... 116.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  e m is iu n e ) ...........................  . . .  97.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune).....................................  112.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(3-a e m is iu n e ) ......................................................—.—
Bonuri rurale ung..........................................................89.—

„ „ „ c u  cl. de sortare . .
„ „ b ă n ă ţ e n e - t i m i ş e n e  .  . .  .

Bonuri rurale „ cu cl. de sortare . . .
„ „ t r a n s i lv a n e .............................
„ „ e ro a to -s la v o n e ......................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin
împrumut cu premiu ung.....................................  139 50
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 127.60
Rentă de hârtie austriacă . . . . . . .  88.35

„ „ argint austriacă • ....................89.16
„ „ aur a u s t r i a c ă ...............................109.50

Losuri austr. din 1860 ...................................... 147.—
Acţiunile băncii au stro -u n g are .................  985.—

„ „ d e  credit ung..............................  344.76
„ „ „ austr............................ 304.50

Argintul.....................................................  . . —.—
Galbeni îm părătesei.......................................  5.53
Napoleon-d’o r i ............................................ 9.27*
Mărci 100 imp. g erm ane ............................  67.15
Londra 10 Livres sterlingi . . . . . . .  116.90

Bursa de Bucuresci.
15 Iulie n. — 4 oare p. m. Cassa Ultim
Renta rom. per 1875 5°/0 . . 103.‘/j ---.---
Renta română amort. 5°/0 . . 98.— ---.---

„ (Sehuldverschreib.) . . ---
Oblig, de stat. C. F . K. 6°/0 . ---.-- ---.--
Renta rom. (Rnr. eonv.) 6°/„ . 100 */, ---,---
împrumutul municipal 5°/0 . .
Scrisuri func. rurale 7%  . . 104.*/, -- .---
Scrisuri fnne. rurale 5°/0 . . 97.90 -- .---
Idem urbane 7 ° / „ ..................... 105— ---.---

„ 6 ° / o ..................... 104— ---,---
„ 5“/ o ..................... 95 .*/, ---.---

Banca Naţ. (600 lei vers. într.) 12.03 --#---
Soc. Daeia-Rom. (250 lei vărs.) 343 «/, -- .---
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) 347— -- .---
S. cred. mob. r. (250 lei văx-s.) -- ,--- -- .---
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) 119 - —
Oblig. Cassei Pensiunilor. . . 204— -- .---
A g i o ........................................... -- .--- -- .---

Schim b
Londra 3 luni . . . . . . — ---.---

„ ceh................................ — —.--
Berlin 3 l u n i ........................... ---.--- ---.---

„ c e k ................................ — -- .---
Paris 3 lu n i ................................ —.---

„ c e k ..................................... — .-- -- .---
V ie n a ........................................... ---.--- ---.--

A v i o ........................................... ---.--- ---.---
Redactor responsabil: Septiniiu Albiul.

.i.
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Institutul tipografic in Sibiiu.
Strada Cisnădiei Nr. 3.

Biblioteca poporală a  „T R IB U N E I“.

N r. 1 3 4 /1 8 9 0 .  [917] 3—3

Concurs.
Devenind cu î n c e p e r e a  anului 

ş c o l a r  1890/91 vacant stipendiul de 
4 0  fl. pe an din fundaţiunea „Radu 
M. R iu rean u “ pentru s t u d e n ţ i  de 
g i m n a s i u , pentru conferirea lui se 
escrie prin aceasta concurs.

Cererile au a se înainta comitetului 
,Asociaţiunii transilvane pentru litera

tura română şi cultura poporului român“ 
în Sibiiu pană la  30 Septem vrie n. 
1890.

Aspiranţii la acest stipendiu au sé 
acludă la suplicile lor :

a) carte de botez în original sau în 
copie legalisată;

b) testimoniu şcolastic de pe semes
trul II. al anului şcolar 1889/90;

c) atestat de frecuentare dela direc
ţiunea institutului, în care cercetează 
şcoala de present;

d) atestat de paupertate sau de orfan, 
dacă concurentul e orfan.

Din şedinţa comitetului „Asodaţiunii tran
silvane pentru literatura română şi cultura 
poporului român“, ţinută in S i b i i u  la 

7 Iulie 1890.

G. Baritiu, Dr. I. Crişian,
preş. secretar II.

1. P ă d u r e a n c a .  Novelă de loan S l a 
v i c i ,  12 coaie tip., broş., elegant. Un 
exemplar cu preţul redus dela 40 cr. 
sau 1 leu la 3 0  cr. sau 6 0  bani.

2. F a t a  S to le ru lu i  de Matilda C u g l e r -  
Pon i .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n ’a  fo s t ş i n u  v a  fi. Poveste de 
I. T. M er a. ’ Un exemplar 4 cr. sau 
8 bani.

4. P ip e ru ş  P e tru .  Poveste de I. T. 
M er a. ’Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

5. P ă c a lă  ş i tâ n d a lă .  Anecdotă de 
Silvestru Mol dova n .  Preţul unui exem
plar 3 cr. sau 6 bani.

6. J u c ă r i i  ş i jo c u r i  d e  co p ii. De P. 
I s p i r e s c u ,  culegétor-tipograf. Un exem
plar 25 cr. sau 50 bani.

7. T e iu  le g ă n a t .  Poveste de Gr. S i ma  
al lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

8. C o lă o ă r i tu l . Obiceiurile ţăranilor ro
mâni la nuntă, de Benedict Vi c iu .  Un 
exemplar 16 cr. sau 32 bani.

9. F i i c a  a  nouă  m am e . Poveste de 
Silvestru Mol dova n .  Un exemplar 14 
cr. sau 28 bani.

10. P o v e s te a  lu i  I g n a t .  Poveste de Sil
vestru Mo l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

11. S fâ n tu l  N ioo lae . De Matilda Cugler- 
Pon i .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

12. Ín d é ré tn io u l.  Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

13. B lă a tă m  d e  m a m ă . Legendă popo
rală din giurul Năseudului. De George 
C o ş b u c. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

14. B u n ic a  de Bojena N é m c o v á ,  tra
dusă din limba boemă de Prof. dr. Ur
ban I a r n i k .  Un exemplar cu preţul 
redus dela 1 fl. sau 3 lei la 6 0  cr. sau 
I  leu 2 0  bani.

15. V la d  ş i  C atrina .. Poveste de Gr. 
S i ma  al lui Ión.  Ln exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

16. D in  b ă trâ n i .  Ghicituri, întrebări şi 
răspunsuri, frământări de limbă, adu
nate de Gr. S i m a  al lui Ión.  Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. P e  p ă m e n tu l  T u r c u lu i  de George 
Coşbuc .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. C ă ld ă ru ş a  cu  t r e i  p ic io a re . Po
veste franţozească de Eleonora T ă n ă -  
sescu,  după A. G e n e v r a y .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

19. C en u şo tca . Poveste de I. T. M er a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

20. U n  p e ţ i to r  în d ă ră tn ic . Novelă de 
B j ö r n s ’t j  e r n e  B j ö r n s o n .  (1856). 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

21. P r ie te n u l  m eu  V e n tu ră -Ţ e a ră .  Din
novelele californiene ale lui B r e t  Har t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

22. S c ă p ă ră to a re a .  Din poveştile lui An
d e r s e n .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. F a t a  C ra iu lu i  d in  c e tin i. De George 
Coşbuc .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. S tr ig o a ic a .  Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. D r a g a  m am e i. Baladă de George 
Coşbuc .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

26. T a in a  u n e i v ie ţ i .  De B j ö r n s t -  
j e r n e  B j ö r n s o n . ’ (1869). Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

27. V e c in ii. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. P ă c a lă  în  s a tu l  lu i. Poveste de 
loan Sl av i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

29. S g â r c i tu l .  Comedie de M o l i ă r e .  
Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.

30. L u m e a  p ro ş t i lo r .  Poveste de Sil
vestru Mol do’van.  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

31. N u s c iu - îm p ă ra t .  Poveste din popor 
de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

32. D in a - îm p ă r ă te a s ă  ş i p e a n a  ei 
a le a s ă . Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemolar 12 cr. sau 
24 bani.

33. F u lg e r .  Poveste în versuri de Georg« 
Coşbuc.  Un exemplar 5 cr. sau 10 
bani.

34. S p ic e  d e  a u r . Culese de dascălul 
loan P. L a z a r .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

35. U n  id i l  în  R o şen i. Novelă de B r e t  
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. B a b a  ia d u lu i .  Poveste în versuri 
de loan Moţa.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

37. P r in c e s a  fe rm e c a tă . Poveste în ver
suri de P. Du l f u .  Un exemplar 10 
cr. sau 20 bani.

38. D in a  m ă r g ă re le lo r .  Poveste în ver
suri de loan Moţa.  Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

39. D o i co p ii. Poveste de loan Moţa.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

40. O p a r t i d ă  în  p a tr u .  De Antonio 
G h i s l a n z o n i .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

41. P o s a c u l  b u n  de  in im ă . Comedie în 3 
acte de C a r l o  Go l d o n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Itomanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

42. C ro i to ru l  ş i ce i t r e i  fec io ri. Po
veste de loan Moţa .  Un exemplar 15 
cr. sau 30 bani.

43. M ic a  F a d e tă .  De George Sand.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

44. R u s a l in  p ă c u ra ru l .  Poveste de Ni
colae T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 
cr. sau 44 bani.

45. R o m a  în v in s ă . Tragedie în 5 acte 
de Alexandru P a r  o di. Tradusă de I. 
L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 
48 bani.

O s u tă  d e  a n i. De loan Slavici. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

r  INSTITUTUL TIPOGRAFIC din SIBIIU
w  recomandă

1 Tipărituri pentru primării comunale
1. C ertificate  p en tru  p a sa p o rtu r i . . .  1 conţ (25 coaie) 40
2. I n v e n t a r e .......................................................... 1 „ „ „ 40
3. O b lig a ţiu n i (cu scara de timbre pentru

în ta b u lâ r i) ......................................................... 1 „ „ „ 50
4. C on sem n ări su m a rice  d esp re  d ăr i (som

más kim utatás................................................... 1 „ „ „ 40
5. P ro to co a le  de z ă lo g ir e  (zálogolási jegy

zőkönyv) ................................................................1 n „ „ 50
6. C ita ţiu n i p en tru  p rim ării co m u n a le  . 1 „ „ „ 50
7. H a g y a té k i k i m u t a t á s .............................1 „ „ „ 60
8. F iié r a  de I m a n u a r e .................................. 1 „ „ „ 44
9. P r o to c o l de p ertra cta re  . . . .  1 i) v » 44

10. P r o to c o l p en tru  p a şa p o a r te  de v ite  . 1 „ „ „ 50
11. T estim o n ii de ş c o a l ă ............................ 1 „ „ » 40
12. T estim o n ii p en tru  sc o a le le  p o p o ra le  una sută . . .  80
13. C artea  p r in c ip a lă  â e  c o m p u t ........................(â 10 coaie) 25
14. K ö t e l e z v é n y .......................................................... .......  „ „ 20

S~) 15. H iv a ta lo s  b i z o n y í t v á n y ...................................„ „ 20
_A 16. C o n sp ect despre suma trimisă v ic e c o m ite lu i
w  c o m i t a t e n s ....................................................................................  „ 20
r \  17. R a p o r t despre banii, care se subştern v ic e 

co m ite lu i c o m i t a t e n s ........................................................ ..........  „ „  2 0
18. S c h u lv e r s ă u m n is s a u s w e is .............................. .......  „ „ 20

/fl 19. C on sp ect despre datoria contribuţiunii şi sol-
rn virea e i ...................................................................... .......  n „ 20

20. A d á s v e v é s i s z e r z ő d é s ......................................... .......  „ „ 20
21. H o n v ed -V e rä n d e ru n g sa u sw e is  . . . . „ „  „ 20
22. T a r tó z k o d á s i v á lto z á s i  k im u ta tá s  . . . „ „ „ 20

^  23. P r o to c o l de ex ib ite  (g e s t iu n e ) ................................ „ „ 25

:
cr.
»

Celor-ce cumpérá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste tot
véndétorilor, se dă r a b a t u l  cuven i t .

O X O X O X O X O X O X O O  X O X O X O X o  x  o  X o

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 10 Inlie 1890.

Budapesta—Predeal

O radea-m are

Mezó'-Telegd 
R é v . . . . 
Bratca . . 
Bucia . . 
Ciucia . . . 
Huiedin 
Stana . . . 
Aghiriş. . .
Ghirbéu . .
Nădeşel . .

Cluj

Apahida . . 
G h ir i ş . . . 
C u ce rd ea . . 
Uioara . . . 
Vinţul-de-sus . 
Aind . . .

T eius

Crăciunel . 
B laj. . . 
Micăsasa . 
Copşa-m icâ . 
M ediaş. . . 
Elisabetopol . 
S ig h işo a ra  . 
Haşfaleu . . 
Homorod . . 
Âgostonfalva . 
Apatia . . . 
Feldioara . .

B raşov  .

Timiş . . 
Predeal

Bucuresci

Tren
acoolont

V i e n a ...........................  3.25
Budapesta . . .
S z o ln o k ......................
P .-L adány  . . . .

Tren
accelerat

9.25
11.22

1.07
2.24
2.32 
3.02
3.33

4.26
4.58

5.49
6.02
6.12
6.27
7.30
7.55

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.21
12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.33
3.15
3.47
9.30

8—
2—
4.05
5.46
7.01
7.11
7.41
8.16

9.05
9.35

10.35
11.02
11.23
12.42

1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2.49 
3.02
3.33 
3.48

Tren
de

peraoano
Tren

de
persoane

10.50

7.35
11.07

1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40
6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11
9.18
9.49
9.56 

10.02 
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 

1.08
1.50 
2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9.28

11.38
1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.03 
4.25
4.51 
5.32 
5.49 
6.17
6.28
6.44
7.04
8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.85
12.02
12.26

1.18
1.54
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
5.39
6.02
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

6.14
6.45

11.35

9.48
11.23
12.08

Murés-Ludos—Bistriţa
Murăş-Ludoş . 
Ţagu-Budatelic 
Bistriţa .

4—
7.07
9.59

Predeal—Budapesta

Bucuresci
Predeal
Timiş . .

B rasov

Feldioara . 
Apatia . . 
Âgostonfalva . 
Homorod . 
Haşfaleu . 
S ig h işo a ra  
Elisabetopol . 
M ediaş. . .

Copşa-mică

Micăsasa 
Blaj . . 
Crăciunel

T eiuş

Aiud . . . 
Vinţul-de-sus . 
Uioara . . . 
C u c e rd e a . . 
G h iriş  . . . 
Apahida . .

CIi« . . .

Nădeşel . . 
Ghirbéu . . 
A ghiriş. . . 
Stana . . . 
Huiedin . . 
Ciucia . . . 
Bucia . . . 
Bratca . . . 
Rév . . . .  
Mezó'-Telegd .

O radea-m are

P . L ad ân y  . 
Szolnok . .
Budapesta

Viena . .

Tren
accelerat

7.35
1.08
1.37
2.13
2.43
3.12
3.32
3.47
4.20
5.25
5.45

Tren
de

penoane

6.12
6.33
6.46
6.48

7.22

7.61
7.58
8.15

8.45
9.16

10.36 
10 48

12.01
12.31

1.10
1.36
2.01
2.08
3.31
5.11
7.15
1.40

4.00
4.44
5.20
5.47
6.35
8.12
8.47
9.29

10.10
10.32
10.42
11.01
11.37
11.52
12.23

1.23
1.50
2.20
2.28
2.46
3.33
5.28

Tren
Accelerat

6.05
6.26
6.42
6.58
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19
3.31
6.35
6.50
3—

2.35
3.18
4.20

11.47
12.04
12.32
12.44

1.06
1.30
1.54
2.16
2.23
2.39
3.15
4.32 
4.53
5.32 
5.48

Tren
de

persoue

4.45

Budapesta—Arad—Teiuş

9.12 
9.41

10.17 
10.32
11.18 
11.30 
11.51 
12.27

1.35
1.59
2.32
2.59
3.13 
3.18
3.33 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
5.45 
5.51

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.55
7.20

6.08
6.72
7.52
8.10
8.30
8.50
9.05
9.19
9.43

10.02
10.41 
10.56 
11.13
11.32
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10
8.15
6.05

Bistriţa—Murés-Ludos
Bistriţa . . 
Ţag-Budatelic 
Mureş-Ludoş

1.16
4.15
7.21

Nota/: Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

Viena . 
Budapesta
Szolnok . .

Arad . . .

Glogovaţ . . 
Gyorok . . . 
Pauliş . . . 
Radna-Lipova. 
Conop . . . 
Bérzava . . 
Soborşin . . 
Zam . . . .  
Gurasada . . 
Ilia . . . .  
Braniclca . . 
Deva . . . 
S im ei'ia  (Piski) 
Orăştie . . . 
J i bot . . . .  
Vinţul-de-jos . 
A lba-Iu lia  
Teius . . .

Tren
accelerat

8—
2—
4.20 
8.10
2.20 
2.34 
3.05 
3.23 
3.39

Tren
de

persoane

10.50
8.15 

11.18
3.50
4.10
4.22
4.46
4.58
5.16 
5.38 
5.53
6.33 
6.58 
7.22 
7.38 
7.54 
8.14 
8.43 
9.12
9.34 
9.56

10.17
10.44

Tren
de

persoane

3.25

fi.
6.
6.;
7.
7.33] 
8.20 
8.49 
9.16 
9.32 
9.51 

10.18 
10.44 
11.14 
11-39
12.0ÖI
12.26
12.581

Simeria (Piski) —  Petroşeni
Simeria .
Streiu . . 
Haţeg . . 
Pui . . . 
Crivadia 
Baniţa . . 
Petroşeni

7.17
7.54
8.45
9.39
2.51

11.26
12—

11.28
12.12

1.08
2.03
2.51
3.30
4.02

3.50
4.32
5.20
6.15 
7.03 
7.28
8.15

Arad—Timisoara
Arad . .
Aradul-nou . 
Németh-Ságh 
Vinga . . . 
Orczifalva . 
Merczifalva . 
Sân-Andreiu 
Timişoara

6.41 12.20 9.10 T im iş o a r a

7.09 12.44 9.22 Sân-Andreiu

7.31 1 09 9.41 Merczifalva

7.58 1.37 10.01 Orczifalva .

8.14 1.54 10.14 Vinga . .
8.29 2.10 10.26 Németh-Ságh

8.45 2.27 10.39 Aradul-nou
9.08 2.53 10.58 A r a d  . .

Ghiriş—Turda

Sighişoara— Odorheiu

Teiuş — Arad—Budapesta
Tren

aceelerit
Tren

de
persoane

Tren
de

persoane

T e i u ş ...................................... 12.59 4.51
A lb a - I u l i a ................................ 1.39 5.27
Vinţul-de-jos................................ 1.56 5.44
J i b o t ........................................... 2.23 6.06
O r ă ş t i e ...................................... 2.49 6.28
S im eria  ( P i s k i ) ..................... 3.37 6.56
D e v a ........................................... 3.53 7.26
B ran iclca...................................... 4.18 7.48
I l i a ................................................ 4.43 8.10
G urasada ...................................... 4.53 8.20
Z a m ........................................... 5.21 8.48
S o b o rş in ..................................... 5.56 9.17
B é r z a v a ..................................... 6.46 9.54
Conop ........................................... 7.02 10.09
R a d n a -L ip o v a ........................... 5.49 7.36 10.38
P a u l i ş .......................................... 6.06 7.50 10.51
Gyorok........................................... 6.24 8.03 11.03
Glogovaţ ...................................... 6.53 8.26 11.27

A r a d ................................  Í
l

S z o ln o k .....................................
B u d a p e s t a ...........................

7.06 8.38 11.38
7.45 9.05 12.10

11.51
1.55

2.25
5.50

4.47
7.45

V i e n a ................................ 7.20 1.40 6.05

Copşa-mică—Sibiiu

Petroşeni—Simeria (Piski)

C o p ş a - m ic ă  . . . . 4.05 10.47 7.10
Ş e ic a -m a re ..................... 4.35 11.17 7.43
L o a m n e ş ........................... 5.16 11.58 8.27
O c n a ................................ 5.47 12.29 8.59 7 . -
S i b i i u ........................... 6.10 12.52 9.23 7.35

S i b i i u — ( 3 o p ş î i - m i c ă

S i b i i u ........................... 7.35 3.35 4.34 9.50
O c n a ................................ 8.02 4.09 4.58 10.14
L o a m n e ş ........................... 8.30 5.25 10.40
Ş e ic a -m a re ...................... 9.05 5.55 11.10
C o p ş a - m ic ă  . . . . 9.34 6.20 11.35

Cucerdea—Oşorheiu—Regh.-săs.

Petroşeni9
Baniţa . . 
Crivadia . 
Pui . . . 
Haţeg . . 
Streiu . . 
Simeria

6.05
6.45
7.26
8.07
8.51
9.41

10.20

10.42
11.23
11.57
12.33

1.19
2.09
2.47

4.03
4.49
5.24
6.04
6.43
7.28
8—

Timisoara—Arad
7.20
7.09
6.51
6.35
6.17
6.05
5.50
5.30

3.30
3.16
2.43
2.26
1.59
1.39
1.21

12.35

8.15
7.59
7.25
7.04
6.37
6.18
5.55 
5 25

Turda—Ghiriş
G h i r i ş ........................... 7.40 10.50 3.56 9.30 Turda ........................... 6.05 9.40 2.40 8.20
Turda ........................... 8— 11.10 4.10 9.50 G h ir iş ........................... 6.25 10— 3 — 8.40

Odorheiu— Sighişoara
Sighişoara 
Odorheiu .

11.23 
7.49| 1.50

Odorheiu
Sighişoara

8.40
10.52

2.45
5.28

Cucerdea
C heţa . . . 
Ludoş . . 
M.-Bogat 
Cipeu-Iernut 
Kereló'-Sz.-Pál 
Nireşteu . .

Oşorheiu .

Reghinul.-săs.

2.55 
3.25 
3.41
3.56 
4.33 
4.48 
5.11 
5.30 
5.50
7.25

8.20
8.50
9.11
9.20
9.57 

10.12 
10.35 
10.54

4.58
7 -

2.56
3.29
4.06
4.15
4.54
5.10
5.34
5.53

Regh.-săs.—Oşorheiu—Cucerdea

Reghinul săs. 

Oşorheiu . .

Nireşteu . .
Kereló'-Sz.-Pál
Cipeu-Iernut
M.-Bogat
Ludoş . .
C heţa. . .
Cucerdea

7.24
7.44
8.07
8.29
9.02
9.35
9.51

10.23

8.25
10.

5.54
6.14 
6.37 
6.58 
7.28 
7.41 
7.57 
8.25

8 .

9.49
10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
12.22
12.50

Simeria (Piski)— Hunedoara

Simeria (Piski) 
Cérna . . . .  
Hunedoara .

4 —
4.21
4.50

Hunedoara—Simeria (Piski)

Hunedoara
Cérna . . . 
Simeria

9.25
9.51

10.10

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea Ini loan Popa Necşa.


